

Los sucesos de Marruecos

PEDRO ANTONIO DE ALARCON

Semilla de cultura

Hoy llega a mis manos un ejemplar de *El Eco de Tetuán*, remozado, de gran tamaño, en el que se observan excelentes adelantos tipográficos, que demuestran cómo al calor de una obra de cultura ha tenido que fundarse una nueva industria casi desconocida en la hermosa ciudad mora.

Este periódico, de gloriosa cuna, se incorpora a la Prensa importante de Marruecos, de la que es decano, con el decoro digno de la representación de la cultura española, que ostenta en sus columnas.

Tiene *El Eco de Tetuán* una nota interesante y necesaria de cooperación a nuestra influencia política en aquella zona; la de reflejar en sus columnas los anhelos de la población musulmana en las crónicas que *El Jumi* envía, ya desde la misteriosa Sheshauen ó desde la alta cima del sagrado Yebel Alam—cuna de la dinastía de los alamitas,—donde alrededor de la tumba de Muley Abdes Selam Ben Meshich despide sus últimos y débiles destellos el edrisismo mogrebite, en otro tiempo glorioso y firme.

Esta obra de expansión cultural, que realiza con entusiasmo un grupo de españoles, sin otros estímulos que su fervoroso anhelo de engrandecimiento de la Patria en su representación en la zona marroquí, sujeta a nuestra influencia, merece el elogio sin medida de todos los que creen que principalmente por los caminos de cultura debe conducirse nuestra acción.

La semilla que ha dado este fruto ya en sazón, fué aquel «pobre testimonio de nuestro amor a España», ofrecido por aquel glorioso literato D. Pedro Antonio de Alarcón, que redactó el primer número de *El Eco de Tetuán*, que apareció el día 1.º de marzo de 1860, a los veintiséis días de haber entrado en Tetuán las tropas españolas que mandaba el inolvidable O'Donnell.

He recorrido con ansias de investigador las calles tetuaníes para conocer los sitios en que hacían su vida durante su permanencia en Tetuán aquellos hombres que en 1860 lucharon por el honor militar de España. Ellos dejaron en el ambiente de la blanca y próspera ciudad el perenne recuerdo de la nobleza franca de su espíritu. Por eso nos es tan familiar la simpática *medina*, y por eso hallamos en ella una apacible hospitalidad, que no tiene semejanza con la que nos ofrecen otras ciudades de este país hospitalario por excelencia.

Y en esas primeras correrías, conducido por experto guía, anduve toda la calle central del clásico barrio del Aiun, desde la Puerta de Fez hasta la calle de las Herreñas... Era día de viento Levante, la humedad mojada materialmente las paredes enjabelgadas de las casas, destruyendo el revoco más reciente; en una de ellas el vapor de agua había dejado al descubierto las tres primeras letras de un rótulo pintado en negro; sólo se leía IMP... siendo lo demás ilegible, ya porque la acción del tiempo lo hubiera destruido ó porque la humedad del Levante que reinaba no fuese bastante para quitar las capas de cal que sobre las demás letras había.

—Esta calle se llamó en el año 1860 calle de Cantabria, por el nombre del regimiento de Infantería que tomó tan activa parte en aquellas operaciones—me dijo mi acompañante.

—¿Y este rótulo?

—Corresponde a ese tenducho que ahora está cerrado. Es la imprenta en que se escribió, se compuso y se tiró el primer número de *El Eco de Tetuán*, de D. Pedro Antonio de Alarcón.

Y, á impulsos de un movimiento instintivo, me eché la mano al sombrero y me descubrí.

—¿Y este rótulo?

—Corresponde a ese tenducho que ahora está cerrado. Es la imprenta en que se escribió, se compuso y se tiró el primer número de *El Eco de Tetuán*, de D. Pedro Antonio de Alarcón.

Y, á impulsos de un movimiento instintivo, me eché la mano al sombrero y me descubrí.

—¿Y este rótulo?

blifilos, que lo conservan como oro en paño —no cesando en su publicación desde esa fecha; pero adoptando el mismo tamaño é idéntica forma que el primitivo hasta el día 1.º del actual, en que *El Eco de Tetuán* aparece de gran tamaño, incorporándose, como decimos, á la familia de la gran Prensa.

El deseo profético de Alarcón se ha cumplido para glorificar una vez más la memoria de aquel gran poeta de la guerra.

La semilla que él dejó sembrada ha dado abundante y sazonado fruto.

De ello debemos congratularnos.

N. RODRIGUEZ DE CELIS

De Tánger

Pequeños encuentros.

TANGER. (Miércoles, noche.) Hoy se oyó algún fuego de fusilería en Cuesta Colorada. Se ignora el alcance del suceso.

También hubo fuego en la posición de Charqula.

Se sabe que una granada mató á cuatro moros.

Propósitos del Raisuli.

Versión de origen indígena aseguran que el Raisuli se propone, apenas transcurra la Pascua, atacar á una columna ó posición cualquiera española que tenga artillería, con objeto de apoderarse de uno ó dos cañones, aunque para ello tenga que sacrificar doscientos hombres.

Este plan obedece á que el Raisuli cuenta con una gran cantidad de granadas, procedentes de los almacenes de Arcila, almacenes que existían antes de que los españoles ocupasen dicha plaza.

También se dice que, obedeciendo órdenes del Raisuli, después de la Pascua se negarán los moros á abastecer á Tánger, por haberse doblado el precio de los tributos.

Lo que es cierto es que nuestra pasividad de pasados tiempos ha alentado á los moros, que han reforzado la harka.

De Rincón de Medik

Los aviadores.

RINCON DE MEDIK. (Miércoles, noche.) Los aviadores militares siguen realizando todos los días experiencias de altura, llegando hasta Lauzien.

Los aeroplanos llaman poderosamente la atención de los moros.

Una agresión.

Las avanzadillas de Rincón de Medik, próximas al desfiladero de Medik, fueron ayer agredidas, resultando muerto un moro que se encontraba en dichas posiciones.

Enteradas las fuerzas de Rincón, salieron tres compañías de cazadores de Alfonso XII y practicaron un reconocimiento, pero no encontraron al enemigo.

La operación fué dirigida por el general Torres Azcarza.

Recompensas.

Con motivo de la agresión á una pareja de Caballería, que comunicó anteayer, en la que resultó muerto el soldado Bartolomé Alonso, el general Marina ha publicado una orden general de la plaza, relatando el hecho como heroico.

Ha ordenado que se abra expediente para conceder la laureada al soldado muerto y premiar al otro compañero con la cruz roja pensionada y vitalicia, por su comportamiento luchando hasta agotar las municiones.

De Tetuán

TELEGRAMA OFICIAL

TETUAN 5, 21,30. Comandante en jefe á ministro Guerra.

Hoy han acudido mercado Tetuán número grande de moros y moras, á vender, de kabilas que hacia tiempo no venían á esta plaza. Débese principalmente á deseo hacer pequeñas compras, para las cuales se dan permisos individuales; pero también revela espíritu de tranquilidad y confianza, que va cundiendo entre kabilas.

En reconocimiento hecho por alrededores lugar agresión de día 3, proximidades desfiladeros Rincón, se ha encontrado moro muerto, con fusil y municiones.

Viento fuerte de Poniente ha impedido vuelos aviadores.

De Larache

(TELEGRAMA OFICIAL)

LARACHE 6, 6,15. Comandante general á ministro Guerra.

Al medio día de hoy ha sido ocupada, sin bajas, por columna que al efecto dispuso saliera de Arcila, posición Dahaz-bu-Fas, cuya excepcional importancia, por su ventajosa situación entre nuestras posiciones de Cuesta Colorado y Karkia, la constituye en llave del camino Arcila Tánger y segura guarda de toda la Garbía.

Cuesta Colorado, que razió poblados de Brana y Ajres, previamente cañoneados por batería de Buixaa, recogiendo ganado, seis ballos de Brana, que la sección condujo á Cuesta Colorado.

Columna continuará en Bu-Fas hasta dejarla fortificada y guarnecida con una compañía Guadalupe con dos piezas posición.

Esta mañana regresó Alcázar fuerza tabor y harka Erimki, terminadas operaciones policia que dichas fuerzas indígenas han realizado durante la última quincena en comarca Yumaa El Tolba.

Esta noche ha zarpado para Río Martín crucero «Cataluña», conduciendo servitumbre y familia jafía.

Sin más novedad.

TODO IGUAL

El conflicto de Riotinto

La tragedia del pozo «Alicia», que ha costado la vida á varios ingenieros y contra-maestres ingleses y á dos capataces españoles, prueba la extraordinaria gravedad del conflicto de Riotinto.

El fuego causa de la catástrofe es debido á la huelga. Los mismos obreros lo han comprendido, y por eso, arrepentidos y contritos, han hecho constar su pesadumbre y han ofrecido zo hombres para que bajen á la mina y rescaten los cuatro cadáveres que en la misma quedan. Muy bien. Pero no hubiera sido mejor que no hubiesen hecho caso de los agitadores, con lo cual ellos se hubieran ahorrado muchas miserias, y no habría que lamentar las desgracias que todos deploramos?

Dicen los telegramas oficiales que los huelguistas se hallan dispuestos á transigir. Es que se han convencido ya de que, mientras en las demás minas españolas se trabaja jornadas más largas y se sobre jornales más bajos que en las de Riotinto, carecen de fe moral para la protesta á que se han lanzado tan ligeramente?

En las negociaciones de estos días, la Memoria de la Comisión del Instituto de Reformas Sociales será documento que esgrimirá la Compañía en su defensa. Nuestros lectores conocen lo que en ella autorizadamente se afirma. Saben que en Riotinto el salario mínimo que cobran los peones sin conocimientos técnicos es de tres pesetas, y que los operarios inteligentes ganan jornales, cuyo tipo medio es de cerca de un duro.

Saben también que muchos de los obreros trabajan, si se emplean en labores subterráneas, de seis á siete horas, y que los demás rinden peonadas no superiores á nueve y media. Saben, por último, que la Compañía tiene montados almacenes, donde se ven los baratísimos y facilita á sus operarios casaca sana, médico, botica y escuelas por precios inverosímiles.

Tampoco ignoran que en Riotinto los trabajadores tienen pensiones de retiro. Es bueno repetir estas verdades, para que la opinión no se extravíe.

Reina la inseguridad en las minas. Los huelguistas que, desengañados, quieren volver al trabajo, que son muchos, no pueden hacerlo, porque se lo impiden, con sus violencias, los intransigentes. Ayer mismo se veía «El Socialista» que turbas de exaltados desnudaron de sus ropas exteriores á quince ó diez y seis contratistas, y tomaron de ellos la absurda venganza de cortarles con tijeras los cuellos y los puños de sus camisas. No comprendemos lo que se proponían los huelguistas haciendo cosa tan ridícula. Y es de lamentar que no hubiera fuerzas suficientes para evitar tales desmanes.

Sigue el «boycott» contra los ingleses de la zona minera. Sigue la solidaridad de comerciantes y de huelguistas. Los agitadores amenazan con grandes revoluciones sangrientas. El gobernador nuevo, Sr. Ribadulla, multiplica sus gestiones. ¿Cuándo abrirán los obreros los ojos á la razón y volverán al trabajo, dejándose de utopías?

Por telégrafo

Cadáveres recogidos.

HUELVA. (Miércoles, noche.) Comunican de Riotinto que se ha logrado extraer del pozo incendiado los cadáveres que faltaban de los que perecieron asfixiados.

Un millón de pérdidas.

Continúa el incendio en el pozo de San Dionisio.

Se calcula que las pérdidas ocasionadas por el siniestro ascienden á un millón de pesetas.

El gobernador.

Después de las ocho y media de la noche ha llegado á Huelva el gobernador civil, de regreso de Riotinto.

Envío de fuerzas suspendido.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El regimiento de cazadores de Alfonso XII recibió la orden de marchar á Riotinto.

Cuando ya estaban embarcados los caballos y se iba á proceder al embarque de las fuerzas, se recibió contraorden, motivada por un telegrama de Huelva, comunicando que el conflicto mejora.

Actos de solidaridad.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Se han reunido los presidentes de las Sociedades obreras y han acordado prestar solidaridad á los mineros de Riotinto.

Acordaron también celebrar un mitin para protestar de la actitud de indiferencia en que según los reunidos—se halla el Gobierno ante el conflicto.

También se protestará contra la conducta del director de las minas de Riotinto.

Las peticiones de los obreros.

HUELVA. (Jueves, tarde.) La huelga continúa en el mismo estado.

El gobernador ha manifestado que los obreros le entregaron hoy una nota con las peticiones mínimas, que las dará á conocer á la Compañía de las minas de Riotinto, y después las elevará al Gobierno.

Manifiesta además que la actitud de los obreros es correctísima.

Se espera la llegada en el expreso del señor Perezagua, para tomar parte en el mitin que esta noche se celebrará en la Plaza de Toros.

INFORMES OFICIALES

El gobernador de Huelva comunicó anoche al ministro de la Gobernación que ha encontrado á los obreros en una actitud de transigencia, y que espera le entreguen las conclusiones definitivas para presentarlas á la Compañía.

El Gobierno, por su parte, continúa las gestiones cerca de la dirección de la Compañía en España y del Comité de Londres.

Consejo en Palacio

El celebrado hoy bajo la presidencia de Su Majestad ha sido importante.

El jefe del Gobierno, en su discurso, trató en primer término de la situación política interior, y muy señaladamente de la del partido conservador.

Tuvo muy buen cuidado el Sr. Dato de hacer notar que, á pesar de todos los anuncios hechos y que hacían creer que el partido conservador se dividiría en toda España, sólo ha habido dos escisiones, que no pueden estar más reducidas, en los actuales momentos.

Referirse á las de Zaragoza y Vizcaya. La primera ocurrida á consecuencia del discurso del Sr. Ossorio; una vez que éste se ausentó de Zaragoza, y las cosas se aclararon, puede considerarse casi como anuladas, después de la presencia en Madrid de las personalidades de más prestigio del partido conservador en Zaragoza, que han venido á ofrecer la adhesión de los elementos conservadores al Gobierno.

La otra, la de Vizcaya, no presenta el mismo aspecto de momento, pero se confía en que producirán su efecto los trabajos que allí han de hacer, entre otras personalidades, los Sres. Chavarri y Zubiria.

Estos, que han estado á saludar al Gobierno, se han ofrecido á realizar esos trabajos, que tenderá principalmente á la unión de todas las fuerzas conservadoras, y si esto no pudieran conseguirlo, á formar un núcleo conservador, que podrá ser mayor ó menor, pero que está al lado del Gobierno.

En la parte dedicada á política exterior, trató del acuerdo á que han llegado los dos jefes políticos de Inglaterra en lo que respecta al Home rule, que pudiera tal vez en el día de mañana traer alguna perturbación.

Habló de las elecciones de Italia y también de la nube que se creyó ver en las relaciones entre Rusia y Francia; pero que, afortunadamente, se ha restablecido la cordialidad entre ambas.

Luego el Presidente invitó al Sr. Sánchez Guerra para que explicara la situación de la huelga de Riotinto, dando cuenta el Sr. Sánchez Guerra de las diferentes conferencias que ha tenido con el gobernador de Huelva y aportando aquellos juicios que le merecen las impresiones comunicadas.

El ministro de Fomento, por lo que á él afecta, anunció que para depurar todas las responsabilidades que pudiera haber como consecuencia de la catástrofe en el pozo Alicia, había enviado un ingeniero de Minas, á fin de hacer una información con objeto de averiguar si se había cumplido con todo lo que prescribe el reglamento de Policía minera.

El Rev firmó el indulto del reo Arteaga.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El general Madariaga.

En la firma de S. M. publicamos un real decreto por el que asciende al empleo de general de división el ilustrado general de brigada D. Federico de Madariaga y Suárez.

Lo conocidísimo y querido por todo el Ejército del general mencionado, hace que, con sólo citar su nombre, se pueda evitar la reseña de sus virtudes militares y de sus dotes de inteligencia.

Quien, como D. Federico Madariaga, ha sabido, entre el elemento militar y civil, hacerse querer y respetar; quien supo, militarmente, como orador y en sus escritos, granjearse simpatías, captarse voluntades y figurar á gran altura, y quien en sus trabajos reflejó el talento, en su proceder la caballerosidad y en su trato la modestia, no necesita muchas líneas, ni para ser ensalzado, ni para ser felicitado por su ascenso.

Basta decir lacónicamente que el general Madariaga mejoró en jerarquía, y que las muchas felicitaciones que está recibiendo demuestran que está saturado de prestigio.

Reciba el ilustre militar nuestra enhorabuena.

Vacante amortizada.

La vacante que produce el ascenso del general Madariaga se amortiza con uno de los coroneles que ascendieron últimamente por méritos de guerra.

Licencias matrimoniales.

Concedióse licencia para contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Antonio Villalba Rubio, al oficial de igual empleo don Miguel Arredondo Loza y al segundo teniente de Infantería (escala de reserva) D. Alberto Guinea Azcoaga.

Recompensa.

Se concedió la cruz de San Hermenegildo al primer teniente de Infantería (escala de reserva) D. Eugenio Caballero Ortega.

Obras de utilidad.

Declaráronse de utilidad unos croquis formados por el capitán de Caballería D. Eliseo Sanz Balza.

También se declaran de utilidad para las Academias militares las Conferencias médicas escritas por el médico mayor D. Juan García Fernández.

A situación de reserva.

El segundo teniente de Artillería (escala de reserva) D. Marcelino Rubio, nombrado teniente de Seguridad, pasa á situación de reserva.

ASUNTOS DE MARINA

Gran cruz.

Ha producido gran satisfacción en la Armada la noticia de haber sido condecorado con la gran cruz del Mérito Naval el ex ministro de Marina D. Amalio Jimeno.

Los trabajos del Sr. Jimeno en su gestión ministerial y las simpatías á que se hizo acreedor durante el tiempo de su cargo han hecho que todos consideren como merecidísima la expresada recompensa.

Nosotros unimos nuestra felicitación á las que está recibiendo de sus numerosos amigos.

Movimiento de buques.

Fondeó en Ferrol el acorazado «España». Salíó de Aigeclras el cañonero «Layo», fondeando en Melilla.

De Vigo zarpó el «María de Molinas», que fondeó en Marín.

Entraron en Palma, procedentes de Malta, los cruceros ingleses «Defense», «Warrior Duncan» y «Edimburg».

Salíó de Melilla el «Recalde».

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Disponiendo que el general de división D. Antonio López de Haro y Chinchilla, marqués de Chinchilla, pase á la Sección de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de general de división al general de brigada D. Federico de Madariaga y Suárez.

Autorizando á la Dirección general de Cría Caballar y Remonta para prorrogar por un año más el contrato de arrendamiento de las dehesas de Iznael é Higueruela (Jaén).

Idem para prorrogar por un año más el contrato de arrendamiento de las dehesas de Mopedo ó Matanzas, y Llano de las Huelgas (Jaén).

Idem á la misma para contratar, por gestión directa, el arriendo de las fincas «Rivera la Alta» y «Sotillo del Cuzarrón» (Córdoba), que ocupa el segundo establecimiento de Remonta.

MARINA.—Concediendo gran cruz del Mérito naval, con distintivo blanco, al ex ministro de Marina D. Amalio Jimeno.

Promoviendo al empleo de contraalmirante, al capitán de navío, retirado, D. Miguel Aguirre.

Propuesta para que se declare pensionada la cruz de tercera clase del Mérito naval, roja, que se concedió al contraalmirante don Salvador Moreno Eliz.

Idem de recompensa para el contramaestre mayor de la Armada D. Benito Perym Naveiras.

Proponiendo para la cruz del Mérito naval, blanca, pensionada, á los capitanes de Infantería de Marina D. Ramón Rodríguez Delgado y D. Francisco Barbarroja.

Idem para la cruz de tercera clase del Mérito naval, roja, pensionada, al capitán de navío D. Francisco Barreda.

Idem para la cruz de segunda clase del Mérito naval, blanca, pensionada, al capitán de corbeta D. Ramón Sánchez Ferragut.

CHINA

Un golpe de Estado.

PEKIN. El Presidente de la República, general Yuan Shi Kai, ha dado un golpe de estado.

Ha desposeído de sus mandatos de diputados á 300 representantes demócratas.

De este modo se asegura una compacta mayoría.

Dichos diputados, cuando se dirigen á la Cámara, son detenidos por la Policía, que les impide entrar.

Yuan dice que si les ha desposeído de sus mandatos es porque todos ellos resultan comprometidos en la reciente y vencida revolución de los sudistas.

De todos modos, son la Cámara y los poderes judiciales quienes debían pronunciarse en tal cuestión y no el Poder ejecutivo.

Los demócratas están furiosos y afirman que antes de mucho estallará un movimiento revolucionario formidable.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
6 de noviembre de 1863.

Acaba de inventarse en Inglaterra un aparato telegráfico que permite transmitir desde un punto á otro muy distante las notas de la voz humana. El que quiere comunicar su voz, se pone delante del instrumento y canta en un tubo una nota cualquiera; una membrana que hay extendida cerca de dicho tubo, de suerte que vibre á impulsos de la nota cantada, se halla en relación, por medio de un hilo conductor, con otra membrana situada en la estación adonde se dirige. El número de vibraciones de la membrana primera corresponde exactamente á la abertura ó á la interrupción de la corriente eléctrica transmitida por el hilo conductor á la membrana opuesta, y bajo la influencia de las corrientes vibra unisona con la primera, dando un sonido idéntico al cantado. Poco falta ya para que puedan hablar dos personas situadas en los extremos del mundo, y no será extraño que con el tiempo pueda una compañía de ópera recrear á todos los *dilettanti* de Europa.

HA SIDO VENCIDA LA TAMMANY HALL

La derrota de los corruptores

Triunfo de la fusión.

NUEVA YORK. Reina gran alegría con motivo de la tremenda derrota que ha sufrido la Tammany Hall, asociación de políticos corruptores, que venía siendo dueña de la administración municipal neoyorquina, con grave perjuicio del vecindario. El martes debían ser elegidos un nuevo alcalde de Nueva York, en sustitución del difunto Mr. Gaynor, numerosos miembros del Consejo municipal, algunos magistrados, diversos diputados de la Cámara del Estado neoyorquino y bastantes funcionarios. Había dos listas, la de la Tammany y la de la coalición.

La Tammany presentaba candidato á la Alcaldía al juez Mac Call, demócrata.

Pero casi todos los demócratas neoyorquinos, unidos á los republicanos, á los miembros de la Independence League, fundada por el gran propietario de periódicos Mr. Hearst, y á los progresistas, acordaron votar á mister Mitchell.

Sulzer, el gobernador del Estado de Nueva York, destituido gracias á la influencia de la Tammany, juró vengarse y emprendió una lucha violenta contra Murphy, el jefe de la Tammany.

Ha sido un duelo á muerte entre el partido de los corruptores y la coalición fusionista.

Venció ésta, porque su lista obtuvo exactamente 355.888 sufragios, ó sea 100.000 más que el candidato de la Tammany.

Esta ha gastado en vano muchos cientos de miles de dólares.

Gran parte de la victoria de la coalición se debe á la Prensa, que ha hecho á la Tammany una guerra implacable.

COSAS FRANCESAS

Incurción involuntaria.

NANCY. Durante la madrugada última, mientras efectuaban un reconocimiento algunas fuerzas alemanas de Caballería, 80 soldados se internaron en territorio francés.

Un guarda de campo les salió al paso, rogándoles que retrocedieran.

Los soldados obedecieron, asegurando que habían entrado en territorio francés por equivocación.

Robo de planos.

PARIS. Se hablaba estos días de que en una fábrica de aeroplanos habían sido robados varios planos de importancia, y se suponía que el robo tenía por objeto facilitar dichos trabajos á alguna casa extranjera.

Pero de las indagaciones que se han hecho ha resultado que el autor de la sustracción es un dibujante, quien se llevó los planos sin otra intención que la de copiarlos, romándolos como modelo de dibujo.

Un español herido.

AUCH. Un español, llamado Ventura, ha sido encontrado en su casa, de las afueras, gravemente herido.

Por esta causa nada ha podido declarar. Los muebles estaban destrozados y en desorden.

Supónese que se trata de un robo, y que los ladrones, sorprendidos por el español, pretendieron matarle.

Ladrones distinguidos.

PARIS. La Policía ha detenido á dos individuos que se dedicaban á robar en las tiendas elegantes.

Uno de los detenidos dijo llamarse Principe de Cantacúsina, y aseguró que está emparentado con la Familia Real de Rumania.

Registrada la casa del llamado Principe, se encontraron multitud de objetos de valor artístico y numerosas alhajas.

Los contrabandistas quemaron un automóvil.

PARIS. Comunican de Cambrai que al pasar la frontera belga, y ya en territorio francés, fué detenido un automóvil, ocupado por contrabandistas que fraudulentamente introducían 500 kilogramos de tabaco.

Los aduaneros, una vez dado el alto á los del automóvil, se acercaron para registrarlo.

Entonces los contrabandistas le emprendieron á tiros con los aduaneros, resultando uno de ellos herido.

Mientras tenían á distancia con los disparos á los aduaneros, procedieron los contrabandistas á rociar con bencina el automóvil, y le prendieron fuego.

En seguida emprendieron la huida, consiguiendo burlar la persecución de los aduaneros.

Del Parlamento.

PARIS. Habiendo sido adoptada la moción del socialista Grousse, la Cámara de diputados reanudará hoy la discusión del proyecto de reforma electoral.

Barthou ha dicho que procurará se llegue á una fórmula de concordia.

UN NUEVO TIMO

La máquina de morder

Combinación descubierta.

BRUSELAS. Dos ciudadanos belgas que andaban muy mal de fondos y que anhelaban procurárselos á todo trance, imaginaron un ingenioso procedimiento y lo han venido poniendo en práctica desde mediados del verano último.

Fabricaron una máquina de morder, especie de pinzas de acero, con unos dientes en relieve.

Oprimiendo un brazo ó una pierna con dichas pinzas, aparecían inmediatamente las señales de una dentellada de caballo.

Los dos compadres se dirigían, ya anoche, á las puertas de los teatros.

Cuando veían que llegaba un caballero ó una dama en un buen coche, se acercaban á un caballo de éste.

Uno de ellos con disimulo abría las pinzas y mordía con ellas en el brazo del otro. Luego desaparecía.

El mordido lanzaba un grito terrible, llevábase una mano al miembro lesionado y apostrofaba al cochero.

Promovíase un gran escándalo, llegaba la Policía, el mordido descubría su brazo, donde aparecían las huellas indudables de la dentellada.

La Policía detenía al cochero, y entonces, nueve veces de cada diez intervenían los ocupantes del coche y arreglaban el asunto entregando dinero al mordido.

Así han vivido largos meses los fabricantes y utilizantes de la máquina de morder. Pero anoche, un cochero á quien habían engañado ya mandó detenerles.

Y la Policía encontró en poder de uno de ellos la ingeniosa máquina.

Han ingresado en la cárcel.

ESTADISTICAS

Los atropellos en París.

PARIS. Según dicen varios periódicos, en 1912, los atropellos registrados en la vía pública fueron 22.451.

Doscientas treinta y siete personas perdieron la vida y 22.214 sufrieron heridas y contusiones.

Más de la mitad de los atropellos fueron debidos á los vehículos automóviles, que mataron á 187 personas ó hirieron á 11.304.

Los periódicos que publican las cifras anteriores dicen que Londres, con una población dos y media veces mayor que la de París, tuvo en 1912 mil accidentes de automóvil menos que lamentar que la capital de Francia.

Y se quejan de que París bata el *record* del atropello en Europa.

Ninguna alimentación complementaria pudiera idear médico puericultor ó sociólogo, como la Nesfarina. Dr. Royo Villanova. Zaragoza.

TRAGEDIA DE CELOS

A tiros á bordo de un vapor

VIENA. Llegan noticias de un drama de celos que se desarrolló en alta mar á bordo de un vapor de la Compañía austriaca, *Dalmacia*.

Uno de los accionistas de dicha Compañía, apellidado Murat, de cuarenta años, que se hizo millonario en los Estados Unidos, viajaba con la novia y con la madre de ésta. La muchacha pertenecía á una conocida familia millonaria.

Murat era celoso. De ahí que sospechara que la joven parecía sentir preferencias por el capitán del buque.

Así, pues, de pronto un día sacó el revólver y amenazó al capitán.

Entonces se desarrolló una batalla á tiros. De ella resultaron gravemente heridos la novia y el segundo de á bordo.

Murat también se hirió con su propia arma.

COSAS INGLESAS

Fuga misteriosa.

LONDRES. Hoy se ha celebrado la vista de una causa contra un comerciante de sedas acusado de haber estafado más de un millón de francos.

La sesión de la mañana se celebró normalmente y sin incidente alguno; pero al continuar por la tarde la vista de la causa, fué preciso suspender la sesión, porque el procesado había desaparecido sin saber cómo ni por dónde. La misteriosa fuga del comerciante fué objeto de estupor en los jueces y de regocijados comentarios en el público.

EN PARIS

La Guerrero y Mendoza

La comida de Paul Hervieu.

PARIS. Esta noche se ha celebrado en el Círculo de Artistas la comida ofrecida en honor de D. Fernando Mendoza y de doña María Guerrero por el ilustre autor M. Paul Hervieu.

El comedor estaba lujosamente adornado con profusión de flores y luces.

Los invitados á la comida por Hervieu, para dar mayor relieve al homenaje, hacían honor á los ilustres esposos.

Se sentaron á la mesa con doña María Guerrero y Fernando Mendoza, además de Paul Hervieu, el ex Presidente del Consejo de ministros de Francia, M. Briand; el literato M. Prevost, con su elegante esposa; el presidente de la Sociedad de Autores, M. Pedro Decourcelles; el abogado M. Robert y otras no menos distinguidas personalidades.

Durante la comida se habló de España, haciéndose por los franceses grandes elogios del actual momento literario y artístico español.

Fué una fiesta en extremo agradable en que predominó la cortesía sin afectaciones y una verdadera confraternidad.

Al finalizar la comida, el literato M. Prevost rogó á Fernando Mendoza pidiera autorización para publicar, traducida, en *La Revista de París* la obra que, con el título de *La malquerida*, se estrenará en el teatro de la Princesa en la actual temporada.

Inmediatamente telegraphó Fernando Mendoza á Benavente, expresándole el deseo de Prevost.

Fernando Mendoza y María Guerrero salen mañana, á las siete de la mañana, en dirección á Madrid, haciendo el viaje en automóvil.

EL ESPIONAJE EN SUIZA

La denuncia es una venganza amorosa

GINEBRA. Los numerosos detalles publicados por algunos periódicos locales referentes á una Agencia francesa de espionaje han dado lugar á que se entable una acción judicial.

El ex capitán del Ejército francés Languier residente en Ginebra, considerándose aludido por los periódicos como uno de los implicados en el asunto de espionaje, ha presentado una querrela contra «La Tribune de Genève» y otros diarios, reclamando 5.000 francos de indemnización.

Un periódico, al dar la noticia, afirma que todo este escándalo de espionaje obedece solamente á una cuestión de celos amorosos.

Un señor X y un señor Z se disputaban el cariño de una dama.

Para desprestigiar al rival ante los ojos de la hermosa, el señor X había enviado al Consejo Federal un anónimo diciendo que Z era el jefe de una Agencia de espionaje.

Otros periódicos desmienten esta historia, verdaderamente cómica.

De los Balkanes

¿Habrá otra guerra?

PARIS. Causa gran alarma la actual tirantez de relaciones entre Grecia y Turquía. Las negociaciones no adelantan.

Grecia ha amenazado á Turquía con enviarle un ultimátum.

Témese que estalle una nueva guerra. Serbia, si llegara este caso, no se mantendría neutral.

Tampoco se mantendría neutral Bulgaria. En los círculos oficiales turcos se cree que si Grecia se mostrara intransigente en demasía, Francia y Rusia interpondrían su mediación.

El Zar de los búlgaros.

VIENA. Ayer llegó el Zar de los búlgaros. Viaja de incógnito. Hospédase en el palacio de su hermano Felipe de Coburgo.

Hoy celebrará una entrevista con el Presidente del Consejo.

CHOQUE DE TRENES EN FRANCIA

LA CATASTROFE DE MELÚN

Funerales por las víctimas.

PARIS. El Gobierno ha tomado el acuerdo de costear solemnes funerales, que se celebrarán en París, en sufragio de las almas de los empleados de Correos que han muerto en el choque de trenes en Melún.

Muertos recogidos.

Según las últimas noticias recibidas de Melún, habían sido extraídos de entre los restos de los trenes 40 cadáveres.

Continúan los trabajos y se cree que todavía quedaban más muertos.

El profesor Bordas.

En el tren rápido de Marsella viajaba el profesor M. Bordas, y ha declarado que cuando ocurrió el siniestro marchaba el tren á una velocidad de más de cien kilómetros por hora y además que, dada la espesa niebla, no le extraña que el maquinista no viese las luces de señales del tren correo.

Otros viajeros.

A las cuatro y media de la tarde han llegado á París los viajeros que han resultado ileso de los trenes siniestrados.

Afirman que el tren correo no llevaba más velocidad de unos 35 á 40 kilómetros por hora cuando ocurrió el choque.

Añaden que el tren rápido dió tal embestida al otro, que los vagones se empotraron unos en otros y el carruaje del servicio de Correos voló hecho astillas.

Los de Correos muertos.

Refiere un ambulante de Correos que viajaba en el tren rápido, que ya cerca de la estación se oyó un ruido seco, y que al mismo tiempo los vagones, entre ellos los del servicio de Correos, caían por un lado.

Inmediatamente oyó dos explosiones y ya no pudo darse cuenta por el momento de lo ocurrido.

Después, y cuando se vió en salvo, dice que vió á varios viajeros que huían á campo traviesa del lugar de la catástrofe.

Asegura que entre los dos coches correos, además de los empleados encargados de la correspondencia, viajaban otros 50, de los cuales se cree que por lo menos 20 han perecido.

¿Han perecido?

Dicen los periódicos que los amigos del senador M. Herriot, alcalde de Lyon, están impacientes, pues había anunciado su viaje en el tren que ha motivado la catástrofe.

También circula el rumor de que ha perecido en el siniestro M. Jabonet, profesor de la Facultad de Medicina de Lyon.

La situación en Méjico

Gestiones del general Huerta.

NUEVA YORK. Según las últimas noticias recibidas de Méjico, parece que el general Huerta se ha dirigido al Gobierno francés, rogándole que intervenga, como mediador, entre los bandos beligerantes.

Se sabe que el general Huerta ha conferenciado esta mañana con el encargado de Negocios de los Estados Unidos.

En Méjico existe gran ansiedad entre los que permanecen neutrales en la lucha, pues se esperan para plazo breve grandes acontecimientos.

No hay ultimátum, pero sí nota.

WASHINGTON. Es cierto que el Presidente Wilson ha dirigido una nota al dictador Huerta.

No tiene caracteres de ultimátum, pero está redactada en términos muy enérgicos.

Despachos de Méjico dicen que Huerta ha enseñado el texto de la nota á varios amigos íntimos.

En el documento, Wilson exige que Huerta presente inmediatamente la dimisión y no intervenga para nada en la formación del nuevo Gobierno.

Además, Wilson quiere que se constituya un Gobierno provisional, encargado de pacificar al país, y donde esté representado el elemento constitucionalista que acaudilla el general Carranza.

Anuncia, si Huerta persiste en su actitud, la adopción de medidas severas por parte de los Estados Unidos.

Francia no quiere meterse en nada.

WASHINGTON. Confírmase que el dictador Huerta solicitó la mediación de Francia en su conflicto con los Estados Unidos.

Francia se ha negado á actuar de mediadora.

Wilson enigmático.

WASHINGTON. Interrogado por los periodistas, Wilson ha declarado que es prematuro cuanto se habla de intervención militar.

Parece que antes de ordenarla, Wilson procurará derribar á Huerta ayudando á sus enemigos.

Preguntáronle si Huerta ha contestado á la última nota que le ha dirigido, y respondió que no podía decir nada.

UN ALEMÁN APURADO

Quiere pescar la tenia en su estómago

Y se traga un anzuelo.

BERLIN. Ayer presentóse en uno de los hospitales de Brema un mozo de labranza que, á juzgar por sus quejidos, estaba muy malo. Recibido por los médicos de guardia, contó lo que sigue:

«Desde hacía algún tiempo—dijo—sentía cosas extrañas en el vientre algunas veces; sobre todo cuando no había comido me subía una especie de culebra hasta la garganta.

Consulté con un viejo pastor y me dijo que tenía una solitaria y que me libraría de ella pescándola por medio de un anzuelo, una cuerda y un pedazo de tocino rancio.

Compré un anzuelo muy pequeño y clavé en él un trozo de tocino procedente de un cerdo sacrificado el invierno anterior.

Até al anzuelo un bramante y luego me lo tragué.

Para que el bramante quedara fuera, me lo até á un diente.

Aguardé veinticuatro horas, y cuando creí que la tenia, después de comerse el tocino, se había tragado el anzuelo, empecé á tirar del bramante.

Pero sin duda el anzuelo se me ha clavado en las paredes del estómago, porque no sale y cada vez que doy un tirón sufro un dolor horrible. ¿Quiéren ustedes sacármelo, aunque el bicho se quede dentro?»

Los médicos reconocieron al paciente con los rayos X y descubrieron que el anzuelo estaba clavado profundamente en el estómago.

Tendrán que abrir éste para extraerlo.

Tribunales

Los pleitos de Luisa de Bélgica.

BRUSELAS. Ha comenzado, ante la segunda Sala de lo civil del Tribunal de primera instancia de Bruselas, la vista del pleito intentado por los esposos Schneemann, de Hamburgo, contra la Princesa Luisa de Bélgica, y en su defecto, contra el Estado belga.

El abogado de la Princesa Luisa ha contado así los hechos:

Hace cuatro años, los esposos Schneemann prestaron, en dos veces, á Luisa de Bélgica, la suma de 202.000 marcos.

Impusieron, como condición del préstamo, la compra por la Princesa, en 1.320.000 marcos, de la «villa» donde vivían en Hamburgo, con sus muebles.

Reclaman hoy á la Princesa 3.202.000 marcos é intentan una acción judicial contra todos los herederos de Leopoldo II, para que se les desquita dicha suma de la herencia dejada por el mismo.

La Princesa Luisa ha pagado á los esposos Schneemann 300.000 francos y ha renunciado á comprar la «villa».

Este pleito, uno de los innumerables que la Princesa sostiene contra sus acreedores, despierta expectación en Bruselas.

MISCELANEA

Descarrilamiento en Rusia.

MOSCOU. Ha descarrilado un tren de viajeros.

Los carruajes quedaron destrozados. De entre los restos fueron sacados quince heridos graves y los cadáveres de catorce viajeros que han perecido en la catástrofe.

A la memoria de León XIII.

ROMA. En la Capilla Sixtina se ha celebrado con gran solemnidad una ceremonia dedicada á la memoria del Papa León XIII.

Ofició el cardenal Vannutelli. Asistió el Papa Pio X, rodeado de todos los cardenales.

También asistió al acto todo el Cuerpo diplomático acreditado en la Santa Sede. El coro de la Capilla Sixtina cantó, á seis voces, la misa de Perossi.

El Rey de Bélgica.

BERLIN. El Rey de Bélgica ha llegado á Luneburg, procedente de Hamburgo.

Ha revistado al segundo regimiento de dragones, del que es coronel honorario.

Prisioneros en libertad.

ATENAS. Han llegado 187 soldados y tres oficiales griegos que han estado prisioneros de los búlgaros.

Se quejan de los malos tratos que han recibido.

El Sultán y Lyautey.

RABAT. El Sultán de Marruecos ha recibido en audiencia al general Lyautey.

Ambos pronunciaron discursos muy afectuosos.

El nuevo Rey de Baviera.

MUNICH. El nuevo Rey Luis III ha sido hoy declarado Monarca de Baviera.

Luis III ha hecho presente el dolor que le produce llegar al Trono por causa tan lamentable como es la grave enfermedad padecida por su antecesor.

Ha prometido ser fiel guardador de la Constitución.

El nuevo Monarca jurará el sábado.

Barco incendiado.

LONDRES. En las costas de Madras, de la India, se declaró fuego á bordo de un barco inglés.

Resultó imposible dominar el siniestro y el buque se perdió.

En el siniestro han perecido el capitán del buque, el primero y segundo oficiales y un niño.

Los demás lograron salvarse.

Territorio pacificado.

PARIS. De Rabat comunican que se ha presentado á las autoridades y realizado acto de sumisión el jefe de los Zemmes.

Con esta sumisión queda por completo pacificado el territorio de Rabat.

Una bomba en Nápoles.

NAPOLES. En una plaza pública ha estallado una bomba.

Han sido recogidos 12 transeúntes heridos. Se ignora quién es el autor del atentado; pero se supone que el móvil está relacionado con alguna venganza electoral.

De París al Cairo.

BERLIN. El aviador francés Deancourt, que va en aeroplano de París al Cairo, ha recorrido una nueva etapa de su viaje.

Ha ido, en un vuelo, desde Arab, en Hungría, á Bucarest, capital del reino rumano.

Dimisión.

ROMA. A consecuencia de las últimas elecciones ha dimitido el alcalde de Roma, Nathan.

Un enamorado de sesenta y ocho años. LONDRES. Una señora de veintidós años, bella y elegante, se enamoró el año pasado de un hombre que podía ser su abuelo, un viejo que contaba sesenta y ocho años, muy rico.

La mujer abandonó el hogar conyugal. El marido presentó una querrela por adulterio.

El proceso de divorcio acaba de sentenciarse, siendo condenado el viejo seductor á indemnizar al marido ultrajado, que cuenta treinta y seis años, con la cantidad de 25.000 francos por daños y perjuicios.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
6 de noviembre de 1863.

Las noticias de Santo Domingo que el Gobierno ha recibido por el correo ordinario no adelantan a los despachos telegráficos ya publicados más que en algunos detalles. El capitán general de aquella isla confiaba lograr en breve la pacificación de la provincia de Azúa y continuar las operaciones sobre las de Santiago y la Vega, a las que se dirigirá por los caminos del Cotín y del Bonaio tan pronto como pudiera disponer de las fuerzas que se reúnan con aquel objeto en la capital. Comunicaciones que incluye el cónsul de España en Haití dan pruebas de las buenas disposiciones de aquel Gobierno y enumeran sus medidas en contra de la rebelión.

Los capitanes generales de Cuba y Puerto Rico continuaban facilitando todos los recursos necesarios en el teatro de las operaciones, reproduciendo el de Cuba los partes que anunciaban la llegada del general Gándara a la capital de Santo Domingo, con tres batallones y seis piezas de Artillería.

Una revolución en la Marina de guerra

Descubrimiento prodigioso.

Con este epígrafe dice *El Imparcial*, en su edición del 29 del pasado octubre:

«Por disposición del Almirantazgo británico se han hecho en las inmediaciones del puerto de Portsmouth ensayos de un procedimiento mediante el cual, y empleando radiaciones semejantes a las de la telegrafía sin hilos, se puede hacer estallar un buque desde una gran distancia.

Los ensayos han tenido éxito satisfactorio; pero los detalles del procedimiento se mantienen en secreto absoluto.

Fácil es apreciar la inmensa trascendencia de este descubrimiento, que ha de producir una transformación completa en las condiciones de los buques de guerra y en las luchas navales del porvenir.—*Romero.*»

Nada de nuevo tiene este descubrimiento, y digo esto porque en el mes de enero de 1912 yo ofrecí al Almirantazgo inglés este invento, y se me contestó remitiéndome un impreso en el cual había de detallar lo más esencial del descubrimiento, motivo por el cual no seguí mis relaciones con el referido Almirantazgo, puesto que tenía que revelar lo que yo entendía como gran secreto.

Desde entonces he continuado mis trabajos sobre el particular, que forzosamente llevo con lentitud, puesto que sólo cuento con mis medios y ninguna cooperación he pedido al Gobierno, porque, desgraciadamente, sé lo que ocurre en España con estas cuestiones.

En el próximo verano pienso realizar las pruebas necesarias en Santander y que han de consistir en lo siguiente:

Provocar la explosión de una embarcación a 20 millas de distancia.

Provocar la explosión, a 20 millas, de una mina submarina, y

Provocar la explosión de un polvorín en tierra a 30 millas de distancia.

En la actualidad estoy preparando los trabajos necesarios para montar una estación eléctrica, la cual, mediante un aparato de mi invención, permite recoger una gran energía de la atmósfera, que será aplicada a todo cuanto la electricidad abarca.

Si encuentro quien me facilite los medios necesarios, podré, en el próximo enero, inaugurar una Central electro-atmosférica que me permitirá suministrar fluido suficiente para un alumbrado de 500 luces, repartidas en tres pueblos, con un recorrido de 20 kilómetros, prestando más atención a este asunto que al primero que motivó este escrito, porque no se me oculta la importancia y trascendencia tan grandes que entraña para el porvenir y los beneficios enormes que proporcionaría al mundo entero, puesto que el fluido estaría al alcance de todas las fortunas por su ínfimo precio. Además, sería una transformación general, hasta de las costumbres domésticas, puesto que el carbón quedaría sustituido desde el momento que la cocina, la plancha y la calefacción sería todo eléctrico.

Los cálculos que tengo hechos me permiten asegurar que con una cuota fija, general, de cinco pesetas mensuales se podría disponer de cocina, plancha, calefacción, alumbrado y hasta fuerza motriz para toda industria, sin limitación de fluido.

Esto es lo que hoy embarga mi tiempo y a lo que presto toda mi atención, esperando que en breve podré confirmar plenamente cuanto expongo.

J. IGLESIAS BLANCO
Posuelo, estación, 3-11-13.

UN HOMBRE TERRIBLE

Penetra en un convento y hiere a la superiora.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Hace algunos años que llegó a Bilbao, para ponerse a servir, una joven de diez y ocho años, natural de Pamplona, llamada Manuela.

Aquí conoció a un muchacho de su misma edad, herrero de profesión, llamado Luis Ansuátegui, con quien entabló amorosas relaciones.

Pasado algún tiempo, y a petición de la familia de la muchacha, la Junta de señoras contra la trata de blancas la recluyó en un convento de adoratrices.

Como la joven observaba muy buena conducta, salió del convento, donde estuvo bastante tiempo, y reanudó las antiguas relaciones con el cerrajero, llegando éstas a hacerse demasiado íntimas.

Luis, cuando pasaron unos meses, debió cansarse de su novia y comenzó a darle mala vida, pegándola e insultándola constantemente.

Entonces, Manuela decidió separarse para siempre de Luis, y hasta rehusó la boda, que éste llegó a proponerla, volviendo al convento, donde ingresó por segunda vez.

Luis, despechado al enterarse de la determinación de su novia, decidió a buscarla y hallarla, aun a trueque de escalar el convento donde se hallaba voluntariamente recluida.

Fué al convento de adoratrices y preguntó por la superiora.

Ella le recibió en el acto, y Luis, descompuerto, con malos modales, exigió ver a Manuela.

La hermana superiora le respondió que ya había cambiado de convento, como así, efectivamente, había sucedido, añadiendo que la entrada en el claustro estaba terminantemente prohibida.

Entonces Luis sacó una navaja y un revólver.

La superiora trató de arrebatarle las armas, oponiéndose a que penetrara en el convento el forajido, y éste agredió a la indefensa señora, causándole tres heridas de arma blanca.

Arrancó luego un barrote de una de las ventanas, rompió los cristales a puñetazos y, siempre empujando el revólver y la navaja, penetró en los claustros.

Las hermanas corrieron a sus celdas, otras subieron al campanario y comenzaron a tocar al rebato, y una de ellas avisó telefónicamente al cuartel de la Guardia Civil, mientras Luis, verdaderamente enloquecido, recorría las largas galerías del convento vociferando.

A los pocos minutos llegó una pareja de la Guardia Civil, que, tras breve lucha, desarmó al agresor y le detuvo, conduciéndole al Juzgado.

ANDALUCIA

Casas baratas.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Se ha reunido la Junta de Fomento para tratar de la construcción de casas baratas.

Ha presidido el alcalde.

Se ha acordado aprobar los planos de grupos de casas para obreros que se construirán, por iniciativa del Rey, en los terrenos de la huerta denominada del Fraile.

Constitución de Mesas.

CADIZ. (Jueves, mañana.) Se han constituido todas las Mesas electorales sin incidente.

Algunas se hallan formadas por suplentes.

Accidente ferroviario.

ALMERIA. (Jueves, mañana.) El tren de mercancías núm. 104 se cortó por la octava unidad, al llegar a los 700 metros, pasando el kilómetro 237, descarrilando el resto del tren.

A consecuencia del accidente resultaron heridos los mozos José García, Luis Ros, Francisco Ubeda, y contusos otros cuatro.

La vía estuvo interceptada toda la madrugada, llegando hoy los trenes con retraso.

El lugar del accidente se halla 300 metros antes de llegar a Gádor.

El «Infanta Isabel».

CADIZ. (Jueves, tarde.) El capitán del transatlántico «Infanta Isabel de Borbón» comunica por radiograma que el miércoles 5 de noviembre, a las diez, se encontraba a la altura de Cabo Frio (Brasil).

Gran incendio.

MALAGA. (Jueves, tarde.) De madrugada se declaró un formidable incendio en un edificio, propiedad del marqués de Fontela, señalado con el núm. 19 de la calle de Trinidad Grande.

Por la mañana quedó extinguido el fuego, después de haber destruido el edificio.

Avisado a tiempo el exportador de frutas D. Miguel Moreno Moncayo, pudo salvarse en unión de su familia, con el auxilio de los guardias.

Los vecinos se vieron precisados a desalojar sus viviendas.

En el almacén había 40.000 cajas de pasas y muchos enseres, que fueron destruidos por las llamas.

El edificio estaba asegurado en dos Compañías.

Deficiencias del servicio.

En el expreso de hoy faltó un paquete de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y varios de «Heraldo de Madrid».

Funerales.

ALMERIA. (Jueves, tarde.) En la catedral se celebraron hoy solemnes funerales por el alma de D. Alejandro Pidal.

Han asistido el gobernador civil, el Ayuntamiento bajo mazas, presidido por el alcalde, los ex diputados Sres. García Blanes, Jover y Tovar, y representaciones de varias entidades.

El acto ha resultado solemnísimos.

ARAGON

El gobernador civil.

HUESCA. (Miércoles, noche.) Esta tarde ha llegado el nuevo gobernador civil, D. Manuel Castellón.

Fué cumplimentado por las autoridades.

La designación del Sr. Castellón ha sido muy bien recibida en Huesca, reconociéndose en el distinguido ex diputado y ex senador de Zaragoza mayor categoría que la del cargo, que, sin duda, ha aceptado por su cariño para Aragón.

Atenece el Sr. Castellón a los conservadores históricos, que han permanecido apegados desde que lo dirigió el ilustre Cánovas, y últimamente permaneció algo alejado de la política activa por entender que en

Aragón no se seguían las prácticas del antiguo partido liberal-conservador.

Por su conocimiento de la política y por su elevada posición económica y social, que garantizan su independencia, existe motivo para confiar en que será acertada la gestión del Sr. Castellón en el mando civil de la provincia.

Inundación.

Comunican del pueblo de Plan que a causa de los temporales se inundaron los molinos, por lo que se hace imposible la fabricación de pan.

Las carreteras están interceptadas, resultando difícil la situación del vecindario.

Dos robos.

Durante la pasada noche se han realizado en esta capital dos robos de escasa importancia.

La compañía Tallaví.

Ayer debutó con éxito la compañía dramática que dirige el Sr. Tallaví.

Representó el drama *Tierra baja*.

Londres premia a la «Saponia»

«Saponia», Gran Premio Londres 1913. «Saponia» lava sin jabón ni lejía. «Saponia» evita todas las substancias que queman los tejidos. «Saponia» comunica grato olor a las ropas, a las que deja blancas como la nieve. «Saponia» es inofensiva, garantiza el Laboratorio municipal.

Cajas gratis: Alexlades, Infantas, 13.

CASTILLA LA NUEVA

El nuevo gobernador.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) A las siete y cuarto ha llegado el nuevo gobernador civil, D. Miguel Fernández Jiménez.

Salieron a encontrarle en el camino el gobernador interino, D. José Sánchez Feito, y el presidente del Comité conservador, D. José Benegas.

Con el nuevo gobernador venía desde Madrid el diputado provincial D. Julio Gómez Jareño.

En Toledo fué recibido el Sr. Fernández Jiménez por el presidente de la Diputación, el alcalde y el secretario del Gobierno civil.

Aguas de Cabreiroá

Alivian notablemente el reuma gotoso.

CASTILLA LA VIEJA

No parecen.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Los periodistas buscan, sin encontrarlos, a los agraciados con nueve décimos del billete de la Lotería nacional que obtuvo el tercer premio en la última extracción.

Se supone que estos décimos se los llevaron a Extranjero.

Otro décimo del mismo número lo poseen modestos dependientes de comercio y de ultramarinos, repartido en pequeñas participaciones.

El Duero.

Se reciben alarmantes noticias acerca de la crecida del río Duero.

Dicen que ha aumentado en dos metros el nivel del agua sobre el caudal ordinario.

Aquí y en los pueblos ribereños se han adoptado precauciones.

Don César Silió.

Ha marchado D. César Silió. Recibió muchas visitas durante su permanencia en Valladolid.

Sus numerosos amigos le han hecho una cariñosa despedida.

El gobernador dimisionario.

SORIA. (Jueves, tarde.) Esta tarde marchará el gobernador dimisionario, D. Pablo de Lara, al cual despedieron muchos amigos y admiradores.

Deja D. Pablo de Lara gratísima impresión por sus acertados é iniciativas en el tiempo que ha tenido el mando de la provincia.

El nuevo gobernador.

El nuevo gobernador, D. Ramón Peris, ha tomado posesión de su cargo.

Fué recibido por las autoridades y personalidades del partido conservador.

SANIX

Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CATALUNA

La lucha electoral.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Hoy debían constituirse, con arreglo a la ley, los 315 colegios electorales en que está dividido el término municipal de Barcelona. La constitución se ha efectuado sólo en el 40 por 100.

Como de costumbre, hoy también habrá gran número de reuniones electorales.

Los radicales celebrarán once, las derechas tres, los regionalistas dos, los reformistas dos, los republicanos nacionalistas una manifestación en el teatro del Bosque, en la que el señor Corominas hará declaraciones importantes acerca de la política nacional.

Los diversos elementos que lucharán en las próximas elecciones han terminado la confección de sus candidaturas.

Las derechas lucharán por las mayorías en todos los distritos menos en dos, en los que no presentan candidatos, total diez y seis; los regionalistas aspiran también a las mayorías en ocho distritos, total, 16; los reformistas en todos los distritos con los mismos candidatos, menos dos que se han retirado, quedando trece; los nacionalistas lucharán en todos los distritos con 17 candidatos; los radicales también en todos con 16 candidatos; los gremios en cuatro distritos con nueve aspirantes, y los liberales monárquicos cinco candidatos.

—El Progreso, haciéndose eco de rumores

que circulan, publica la noticia de que tiene conocimiento por conducto fidedigno que se intentará resucitar los procedimientos antiguos en las próximas elecciones, y avisa a los radicales para que acudan todos a los comicios y apelen a los procedimientos purificadores que dieron tan excelente resultado en otras ocasiones.

—Continúa el desfile por el Gobierno civil de gran número de personalidades y Comisiones de todas clases que acuden a visitar al gobernador, especialmente alcaldes de varios pueblos de la provincia que comunican al señor Andrade sus impresiones acerca de las elecciones, exponiéndole muchos de ellos temores de que se altere el orden público.

La mayoría piden fuerzas de la Guardia Civil, y el gobernador les ha manifestado que les complacerá en lo que sea posible.

Teniendo en cuenta los rumores de que se ha hecho eco *El Progreso*, también extremará la vigilancia en Barcelona.

También se dice que el alcalde, que actualmente se halla en Madrid, regresará mañana mismo, para tomar posesión de la alcaldía el domingo próximo.

Regreso de Weyler.

Ha regresado de Gerona, después de asistir a las fiestas allí celebradas, el capitán general, Sr. Weyler.

La venta de cerdo.

Se ha originado un conflicto entre los abastecedores y expendedores de carne de cerdo. Los abastecedores se niegan a satisfacer el arbitrio municipal, pretendiendo que esto vaya a cargo de los vendedores.

Con este motivo la matanza ha sido menor que la ordinaria.

El alcalde accidental ha tomado energías medidas para que no falte en los mercados este artículo.

LAS ALMORRANAS SE CURAN EN 6 A 14 DIAS. UNGUENTO PAZO las cura, ya sean simples, sangrantes, externas ó con picazón. La primera aplicación da alivio.

GALICIA

Noticia grata.

FERROL. (Jueves, tarde.) Ha producido aquí júbilo general la noticia comunicada por un alto funcionario de la Constructora Naval, manifestando que cuando se bote al agua el acorazado *Jaime I*, se construirá aquí un transatlántico de 15.000 toneladas.

Así desaparece el temor que tenían los obreros a quedarse sin trabajo después del lanzamiento del *Jaime I*.

También ha producido júbilo la noticia de que pronto empezarán las obras del espigón de la dársena del arsenal, que tanto dificulta la entrada y salida de los buques.

Destínase a estas obras un millón de pesetas, y trabajarán en ellas muchos obreros.

Robo de iglesias.

Una cuadrilla de ladrones se dedica ahora a robar iglesias.

Ya son cinco las saqueadas.

La última fechoría de los cacos fué penetrar en la Casa rectoral de Narahío.

Gracias a estar alerta los vecinos no pudieron robar, teniendo que darse a la fuga.

VALENCIA

Satisfacción por un indulto.

ALICANTE. (Jueves, mañana.) Ha producido satisfacción el indulto concedido por S. M. a Andrés Artega Riquelme, condenado a la última pena por esta Audiencia provincial.

Cuando participaron al reo la fausta nueva alzó dos veces los brazos, diciendo: —¡Gracias a Dios!

Después añadió que no había confiado en el indulto y que estaba muy contento y agradecido a todos los que han contribuido a conseguirlo.

Luego dijo que quería escribir a sus padres dándoles la grata noticia.

Funerales por el Sr. Pidal.

ALICANTE. (Jueves, mañana.) En la Colegiata de San Nicolás se han celebrado solemnes funerales por el alma de D. Alejandro Pidal.

En la nave del templo se alzaba un severo túmulo.

Presidieron la fúnebre ceremonia el gobernador militar, el fiscal de la Audiencia y el Sr. Pérez Mirete, diputado provincial.

Asistían al acto mucho fieles.

Cantóse la misa del maestro Rocamora.

Inauguración de un teatro.

El domingo se celebrará la inauguración del teatro de la Casa del Pueblo con una función, en la que trabajará el grupo artístico obrero.

VASCONGADAS

Detalles del naufragio de un gánguil.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Se han recibido detalles de la pérdida del gánguil número 5, que se dirigía a Cádiz llevando material.

Este gánguil, y otro señalado con el número 6, iban llevados por un remolcador cerca de Coruña, cuando el núm. 5 rompió la amarra, desapareciendo é ignorándose su suerte.

Ha salido de Bilbao el 20 de octubre.

Se han pedido noticias a todos los puertos de la costa, sin que se haya obtenido contestación.

Iban a bordo del gánguil Serafín Paul Gobeo, casado, y Remigio Ibarra, soltero.

Ambos eran vecinos del pueblo de Erandio (Vizcaya).

Nuevo gobernador.

VITORIA. (Miércoles, noche.) Ha tomado posesión el nuevo gobernador, D. Fernan-

AVISOS UTILES

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

El Jarabo Orive cura la tos.—M. y Durán.



Lámparas Budapest Tungsram
HILO ESTIRADO IRROMPIBLE
De 5 a 1.000 bujías.
Máxima economía de fluido y de precio.
Probarla es adoptarla.—Pídase en todas partes y en la SOCIEDAD TUNGSRAM
Montera, 10.—Teléfono 8.949.—MADRID.

EL X2 en el Liqueur, la Forunculosis, en la Dermatitis Exfoliativa generalizada, en el Pénfigo, Impétigo, Púrpura, Eritema, es la medicación ÚNICA que cura radicalmente estas enfermedades.

FILTROS sistemas MALLIE y BERKE-FELD, los más esterilizadores del agua. Bujías de recambio para los mismos. EL ANGEL, Esparteros, 3. No equivocarse.

Antes de emprender un viaje

ES UTILÍSIMO PREGUNTAR A

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Cuál es el mejor itinerario :::::
Cuáles son los horarios más cómodos
Cuáles son los billetes más económicos
Cuáles son los mejores hoteles :::::

A QUIEN NOS ESCRIBA INDICANDO

las personas que han de hacer el viaje, la duración de éste, el itinerario que se piensa seguir, las condiciones de clase y confort deseadas, etc.,

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

enviarán gratuitamente un proyecto de viaje, acompañado de un presupuesto detalladísimo.

do González, que llegó esta noche, siendo recibido por el dimisionario, el alcalde, altos funcionarios y personalidades.

Funerales por Pidal.

En la Catedral se han celebrado solemnes funerales por el alma de D. Alejandro Pidal.

Asistieron las autoridades y distinguidas personas.

Concurso para un monumento.

El Jurado ha examinado los bocetos del proyectado monumento conmemorativo de la batalla de Vitoria.

El primer premio, de 5.000 pesetas, dícese que le será adjudicado al Sr. Erosas, de Madrid, y el de 2.500, a D. Miguel Pigne.

Fábrica incendiada.

BILBAO. (Jueves, mañana.) A las cuatro de esta madrugada el guarda que presta servicio en los almacenes de droguería de la Sociedad Barandiarán y Compañía, situados en el muelle de Uribitarte, advirtió un fuerte olor, que le hizo sospechar si se habría declarado un incendio en los almacenes.

Abrió la puerta de uno de los departamentos, y vió confirmadas sus sospechas.

El referido guarda, sin preocuparse del peligro que corría, subió al escritorio de la casa y por teléfono avisó al Cuerpo de bomberos.

Luego trató de ganar la puerta, encontrándose con que ya las llamas le impedían la salida.

Dirigióse entonces a otra puerta y por entre densas columnas de humo, medio asfixiado, logró salir a la calle.

Como las materias almacenadas favorecieron el incendio, a los pocos momentos ruidó el principal pabellón del almacén, extendiéndose de allí el incendio a otro pabellón contiguo de la misma Sociedad.

Cuatro pabellones han quedado destruidos, habiéndose quemado todos los géneros almacenados, la documentación y los muebles.

La droguería tenía existencias por valor de más de 600.000 pesetas.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales.

En el lugar del suceso congregáronse el gobernador civil, las demás autoridades y un gentío enorme.

El Cuerpo de bomberos trabajó denodadamente, evitando que el fuego se propagara a otros almacenes contiguos de droguería y carbones.

INFORMACIONES DE MADRID

Eace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
6 de noviembre de 1863.

«Los rumores de crisis tienen hoy una razón fácil de comprender», dice uno de nuestros colegas.

«Acaba de abrirse el Parlamento—dice—; las oposiciones no se consideran todavía bastante desengañadas, y nunca vienen mal esas noticias, que producen alguna agitación y conmueven el ánimo de los que tienen gastada su credulidad. Por lo demás, oremos que LA CORRESPONDENCIA asegure bien al afirmar que hoy no existe fundamento que dé motivo a la salida de ningún ministro.»

La España dice que la verdad es una en política, como en todo, y, sin embargo, sólo en Madrid son veinte los periódicos; todos creen defender la verdad, y para convencerlos, cuando menos, de la necesidad de dudar, basta poner sobre una mesa los veinte números, con sus veinte títulos; no hay dos que piensen lo mismo en el fondo y en la forma, en lo principal y en los accidentes.

La Regeneración dice anteañoche que el Gobierno está en tratos con los progresistas para que éstos, concurriendo a la votación, formen la mayor parte de los diputados provinciales. Estamos autorizados para desmentirlo del modo más terminante. El Gobierno es conservador liberal y no abdicará jamás de sus principios.

CORSETS GUILLEN

El más chic. La última moda. El más elegante.
Caballero de Gracia, 18 y 20 Teléfono 3537.

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Viernes 7 de noviembre de 1913.

Sale el Sol a las 6,51.
Se pone a las 17,6.
Sale la Luna a las 14,19.
Se pone a las 12,22.

SANTORAL.— Santos Florencio, Rufo, Aquiles y beato Antonio Balducci, confesores; la beata Luca de Bolonia, virgen, y los Santos mártires Herculano, Nicandro, Anicnio y beato Juan Gabriel Perboire.

SAN SEVERIANO y compañeros mártires.

En tiempos de Diocleciano vivieron en Roma los hermanos Severo, Severiano, Carpóforo y Vitoriano, cristianos ejemplares los cuatro.

Conducidos por orden del Emperador ante un ídolo, se negaron a rendir culto a éste, por lo cual les azotaron con plumadas hasta darles muerte.

Sus cuerpos fueron arrojados a la plaza para que se los comieran los perros. Pero allí estuvieron intactos cinco días, hasta que los recogieron unos cristianos.

Servicio de transportes

rápidos y económicos en la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono número 4.580. Expediciones para Melilla, Ceuta Tetuán, Tánger, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safí, Mogador y puertos de Canarias.

Asociación Matritense de Caridad

En la última sesión celebrada por la Comisión central ejecutiva de la Asociación Matritense de Caridad, presidida por el señor conde de Peñalver, se aprobó el siguiente estado de cuentas del mes de octubre:

Ingresos.	
	Pesetas.
Suscripciones de S. M. el Rey y Real Familia.....	1.800
Idem de Corporaciones y Centros.....	436,73
Idem de particulares.....	13.960,13
Subvención del Ayuntamiento, del mes de mayo.....	3.951
Valores públicos: Cupón del trimestre de las 150.000 pesetas nominales.....	1.200
Donativos: Del procedente del Presidente de la República francesa y alcalde de París.....	5.000
Cepillos: Recolectado en los mismos.....	156,45
Total de ingresos.....	26.504,33
Gastos.	
Asilos: por estancias de 623 acogidos.....	13.716,95
Socorros a 40 necesitados.....	560
Gastos generales, personal y material.....	1.199,23
Total de gastos.....	15.476,17
Situación en 31 de octubre.	
Existencia en efectivo, en cuenta corriente del Banco de España.....	15.000
Idem id. en Caja.....	22.088,13
Idem en Deuda del 4 por 100 amortizable (150.000 pesetas nominales), depositadas en el Banco de España; su coste.....	176.788,20
TOTAL.....	176.876,33

Se acordó dar socorros a 22 necesitados, importantes 380 pesetas, y conceder ingresos en Asilos a 14 pobres.

También se acordó reanudar la recogida de mendigos, a cuyo efecto el señor alcalde ha concedido una sección de guardias municipales, que la ha de efectuar con gran perseverancia, clasificando los pobres ordenadamente y destinándolos a los Asilos correspondientes.

TEATRO DE LA PRINCESA

Despedida de Rosario Pino

En pleno apogeo de su gloria, más triunfante que nunca, se despidió anoche del público de Madrid la genial artista Rosario Pino.

Esperadamente pierde la escena española una de sus más valiosas artistas, y la noticia de esta abdicación prematura causará en todos sus admiradores verdadero sentimiento.

Por el Arte, por la gloria de la escena sentimos, deploramos la ausencia de una artista de irresistible simpatía, de admirable y sutil intuición, de creación tan inspirada y talento tan genial, que con sus miríficas facultades supo hacer del ensueño de tantos soñadores una realidad escénica multiforme, con todas las complejidades femeninas de tantas y tan varias figuras del teatro contemporáneo.

¿Por qué se va la que dió de su alma tantos sentimientos de ternura, tantas fogueadas espléndidas de la pasión, si anoche, anoche mismo, despertaba hondas emociones con su magistral escena y escuchaba las ruidosas manifestaciones de un público transportado por su arte al entusiasmo?

Ojalá sea su ausencia un mimo de artista, como dijo el Sr. Linares Rivas, porque la abdicación de actriz tan eminente, de la exquisita modeladora de tantos corazones femeninos, priva de una figura indispensable a la escena moderna.

Benavente, Dicenta, Linares Rivas, Martínez Sierra, los Quinteros, Ramos Carrión dijeron anoche cuánto pierde el teatro, cuánto pierden los autores con la decisión de Rosario Pino, que al abandonar la escena parece que rompe el hilo sutil de la sarta para que rueden y se separen para siempre las perlas.

¿Y no volveremos a oír su voz de cristal; no volveremos a admirar el arte hecho expresión, hecho vida en su ovalado rostro, iluminado por los centelleos tormentosos de sus ojos cuando miran y odian, o bañados por una ola suave de dulzura cuando, queriendo decir que aman, acarician?

Recordaba Benavente, con ese dejo agrícolico de su genial humorismo, que hasta la gloria oculta siempre un santuario de amor; si las auras de la gloria son como los perfumes que se queman, y se esparcen y difunden en torno del santuario, nosotros deseamos a Rosario Pino que en el santuario encuentre la felicidad inagotable, único modo de resignarnos a que abandone la escena.

Alma triunfante ha sido la obra que eligió la genial actriz para su despedida. ¿Será un símbolo? ¿Implicará el triunfo del alma de la mujer sobre la de la artista?

Rosario Pino, muy emocionada, sin poder ocultar las lágrimas que frecuentemente se agolpaban a sus ojos, escuchó anoche las sentidas y bellas frases de despedida que le han dedicado sus autores predilectos. Todos le pidieron que no se vaya, que no desaparezca a la escena española, y los aplausos del público sancionaron la petición que los más celebrados ingenios le dirigían.

Infinidad de veces se alzó el telón al final del espectáculo para despedir a Rosario Pino, que saludaba profundamente emocionada, casi convulsa y dejando que el llanto expresara todo el sentimiento de su alma.

¡Que no se vaya, debieron decir también anoche las Musas españolas!

J. DEL C.

MINAS DE PEÑARROYA

La importante Sociedad Mínera y Metalúrgica de Peñarroya (Córdoba) está empleando, con gran satisfacción suya, veinte cajas registradoras «National», modelos especiales: Dos para registrar los cheques que libra dicha Sociedad.

Tres para registrar toda clase de pagos. Cuatro para la facturación de mercancías en su fábrica.

Once para despacho de billetes en las estaciones de su ferrocarril.

Esto prueba que la Compañía de cajas registradoras «National» (Preciados, 11) fabrica modelos especiales para la administración de toda clase de empresas y negocios.

Información gratuita a las Sociedades y comerciantes que lo soliciten.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Cancelaría.—Anunciando que el Gobierno inglés se ha adherido, en nombre de Nueva Zelanda y Terranova, al Convenio Internacional de 4 de mayo de 1910, sobre la Represión de la trata de blancas.

—Real orden disponiendo se publiquen en este periódico oficial los reglamentos provisionales para el régimen interior de las oficinas y organización de los procedimientos en los asuntos administrativos de las posesiones españolas del golfo de Guinea.

GOBERNACIÓN.—Continuación del proyecto de ley de División electoral.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo instancia en la que se solicita se dicte resolución declarando si son ó no legales las condiciones en que la fundación de beneficencia particular de Nuestra Señora de la Antigua, de Montforte, tiene concertada la venta del cuadro de Van der Goes, que representa la Adoración de los Santos Reyes.

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

EL OBRERO DEL CAMPO

Hace muy pocos días, un labriego de un pueblo no muy lejano de Madrid, lamentándose de su situación, me decía lo siguiente:

—Llevo veinte años dedicado a la labor y conozco bien mi oficio; sirvo al mejor amo del pueblo; salgo con la yunta antes de amanecer y vuelvo de mi trabajo después de ponerse el sol; después llevo a herrar las mulas; voy a la fragua para aguzar las rejas; me dedico, en fin, a un trabajo distinto, según hace falta; más tarde, a las dos de la madrugada, reparto los pienso, y el resto del jornal todos los días del año a razón de diez reales, sin más gajes, y yo le aseguro a usted que no puedo sostener a mi familia, compuesta de la mujer y tres hijos.

Yo pensé, mientras me hablaba, en lo poco que son diez reales para sustentar a cinco personas, por muy pocas exigencias que éstas tengan y por muy barata que sea la vida en un pueblo; en las amarguras de una vida de continuado y brutal trabajo, sin un gajo que compense, sin la satisfacción de un bien estar presente, ni la esperanza de una vejez tranquila...

El campesino se adelantó a mi pensamiento, diciendo:

—Todavía no sé lo que es el no deber nada a nadie y comprar sin fado. Le aseguro a usted que si no me voy a América es porque no sé cómo irme, ni conozco a nadie que me lleve. Lo peor que podría sucederme allí es que no tuviera que comer, y aquí ya paso hambre todos los días.

El caso es general; el obrero agrícola gana muy poco, y cuando vale algo como tal obrero, si continúa en el campo es por desconocimiento de las facilidades que tiene para emigrar.

Pero ahora examinaré el otro lado de la medalla. El agricultor que paga esos jornales insuficientes para vivir, os demuestra con razones contundentes, con números y cuentas, que su negocio cada día está peor, que las ganancias son mermaidas, que en modo alguno puede aumentar los gastos, y, finalmente, que si las exigencias del obrero toman cuerpo y se le exige un mayor sacrificio, tiene que abandonar su industria por falta absoluta de ingresos.

El obrero y el agricultor tienen razón. La clave del problema está en que se produce poco, en que los productos agrícolas están faltos de protección y se venden muy baratos, en que los tributos aumentan de día en día.

Si el obrero rural adquiriese una instrucción apropiada y supiere manejar máquinas que multiplicasen el valor de sus esfuerzos, su jornal ascendería sin perjuicio para quien pagase sus servicios.

Si el agricultor desarrollara su industria a la moderna, la producción sería mayor, a menor coste, y sus ganancias aumentarían.

Ved cómo bajo estos aspectos la cuestión se reduce a un problema de cultura.

Y si esa cultura llegara con la debida amplitud, ¿no formarían los agricultores un bloque de fuerza terrible para conseguir las ventajas a que tienen derecho dentro de los aranceles y dentro del reparto de las cargas nacionales? ¿No se asociarían para luchar por su causa, imponiendo cosas que hoy humildemente tienen que mendigar?

Es preciso arrostrar la situación con toda valentía. Nos encontramos en una situación que se asemeja a la de aquellos pueblos que pasaron de la esclavitud a la libertad individual, sin que los esclavos estuvieran preparados para ser hombres libres. Antes, con el obrero analfabeto y obtuso, que apenas se diferenciaba del animal de trabajo y que fiel y sumisamente aceptaba el dinero y las razones que el amo quería darle, el negocio agrícola era bueno; mañana, con el obrero instruido y culto, especialista dentro de su oficio, exigente, pero productivo, la industria del campo será muy reproductiva; hoy, no existe ni una ni otra cosa, y el obrero se da cuenta de sus necesidades y de algunos de sus derechos, sin ofrecer ventajas que compensen sus mayores exigencias y permitan al agricultor desarrollar económicamente su industria.

JOSE ARAGON

LOS ABONOS EN LA VID

Ensayos hechos durante diez años por M. Zocharewicz le han permitido sentar la siguiente conclusión:

«La acción del abono completo mineral, constituido por 400 kilogramos de nitrato de sosa, 200 de sulfato de potasa y 800 de superfosfato de cal, ha hecho más que duplicar el rendimiento del viñedo, con la particularidad de que el grado de azúcar ha crecido en igual proporción, cosa que prueba cuán equivocada es la opinión de los que achacan a los abonos minerales una influencia negativa sobre la calidad del producto.»

Aun cuando casi todos los autores recomiendan para el viñedo un abono completo, se conocen casos en los que se obtuvieron grandes beneficios aportando tan sólo ácido fosfórico y potasa.

En uno de los últimos números de «La Vie Agricole et Rurale», M. Bacon cita el caso de un viñedo del Saumurón que durante diez años no ha sido abonado más que con una mescla anual de 500 kilogramos de escoria Thomas y otros 50 de kainita. El elemento azoado no se ha llevado al terreno más que de tarde en tarde, y desde luego en perfecto desequilibrio con los otros, a pesar de lo cual no es posible encontrar un viñedo que presente mejor aspecto y cuya producción sea mayor.

El valor de los elementos fosfatados y po-

tásicos, desde el punto de vista de la buena constitución del racimo, es evidente, y puede asegurarse que su influencia es grande en cuanto se relaciona con la calidad de los vinos.

EL TRASIEGO DE LOS VINOS

Aun cuando son bien conocidas las ventajas de los trasiegos para separar las materias que después de estar en suspensión se precipitan al fondo de los envases y pueden alterar los vinos, no se realizan con la frecuencia que fuera de desear.

Los trasiegos deben hacerse con buen tiempo, cuando la presión atmosférica no sea baja y el viento, a ser posible, sea del Norte, pues con estas condiciones el aire encierra menos microbios perjudiciales para la clarificación de las bebidas.

Lo principal es realizar la operación con aparatos que faciliten el trabajo y aislen el líquido del aire. Entre las bombas de trasiego más recomendables se encuentran «La Económica», para medianos y pequeños vinicultores, y las de sistema «Paffeur» si se trata de grandes cantidades.

Aun tratándose de bodegas muy pequeñas, existen bombas de palanca muy económicas, que van montadas sobre carretillas y efectúan el trabajo en condiciones muy ventajosas.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

EXPORTACION

La América latina nos compra por valor de 180 millones, de los que 68 corresponden a la Argentina, 53 a Cuba, 12 al Uruguay, 11 a México, nueve a Chile y el resto a las demás Repúblicas.

Comparado con el total de nuestras exportaciones, la que efectuamos a los países hispanoamericanos supone un 18 por 100.

El estado de inferioridad de nuestro comercio allí, comparado con el de otras naciones, queda demostrado con las cifras estadísticas siguientes:

Importaciones en América latina en 1910, 5.404 millones.

Inglaterra, 1.140 millones, porcentaje, 21,1.

Estados Unidos, 1.005 millones, porcentaje, 18,5.

Alemania, 540 millones, porcentaje, 10,0.

España, 160 millones, porcentaje, 2,96.

La Argentina, importadora en 1911 por 1.997 millones, arroja un porcentaje de 4 por 100 solamente, a pesar de constituir nuestro principal mercado.

En el intercambio comercial entre España y América aparecemos como importadores por 218 millones, incluidos 130 que compramos a los Estados Unidos, y como exportadores por 237, de los que 58 son de la nación citada.

LA POSTURA DE LAS GALLINAS

Unos ensayos de Floral.

¿Se quiere que las gallinas aumenten la postura? Pues la experiencia ha demostrado que dos lotes de aves con régimen igual, pero uno de ellos sin alimento vínico, dieron este resultado:

Se dió unas migas de pan mojadas en ro centilitros de vino para cada ave, que lo comió con avidez.

En lotes aparte y en aves que se tenían recogidas en ambientes abrigados, se les administró una alimentación ordinaria.

El lote que vivía al aire libre, pero con dosis de migas empapadas en vino, produjo en octubre 28 huevos, 57 en noviembre, 44 en diciembre y 46 en enero.

El otro lote alcanzó 4 huevos en octubre, uno en noviembre, cero en diciembre y 22 en enero, ó sea una ventaja para el primero de 148 huevos, que en repetidos ensayos pudo comprobarse igualmente.

Método bien sencillo para no ser ensayado.

EXPORTACION DE FRUTAS

Para favorecer el comercio de frutas a otros países es necesario, ante todo, estudiar los gustos de cada mercado, para poder atenderlos.

Así, por ejemplo, los productos de valor medio y aquellos que estén algo verdes, pueden ser remitidos a Inglaterra, pues allí los aceptan de este modo, gracias al consumo que hacen de fruta cocida; en cambio, los frutos de lujo no pueden mandarse a Rusia por el precio elevado a que allí resultan, a causa de los portes y Aduanas.

La cuestión de los embalajes es de una importancia esencial, y sobre este asunto algo se ha trabajado en Barcelona. El ideal sería un embalaje práctico y a la vez muy económico, para suprimir la devolución, sin recargar mucho el precio del envío.

Pero lo principal en este asunto es la formación de Sindicatos de exportación, que supriman intermediarios y eviten molestias y engaños de ciertos agentes poco escrupulosos.

NUEVA CAMARA DE COMERCIO

En Bayona se ha constituido una Cámara de Comercio española, con el fin patriótico de recoger las aspiraciones comerciales francoespañolas y traducirlas en acuerdos que sirvan de base para el Tratado que se proyecta.

De este nuevo organismo forman parte numerosos comerciantes é industriales franceses, componiéndose el Comité directivo de quince miembros, de los cuales ocho son españoles y siete franceses. La presidencia ha sido otorgada al Sr. García Ogara.

La nueva Cámara será base del futuro Comité «España-Francia», que trata de crearse en Bayona.

El chocolate «Agustinos», de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Fíjase en ultramarinos.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

BUENAVISTA

Doctores Dupuy y San Pedro.
El obrero municipal Inocente Aracena se lesionó en la pierna derecha, trabajando en las obras de pavimentación de la calle de Génova.

—En las zancantarillas de la calle de López de Hoyos se cayó de una escalera de cuerda el pocero Gabriel Aguado, de veinticinco años, hiriéndose en la cabeza.

—Manuel Campos Sanz, de cinco años, fué curado de heridas de pronóstico reservado, que se ocasionó casualmente jugando con otros niños de su edad.

CENTRO

Doctores Laforga y Terceño.
Manuel Ruiz Delgado, de quince años, fué mordido por un perro en la plaza de Santa Catalina de los Donados.

Resultó con una herida de pronóstico reservado en la pierna derecha.

—Leoncio Borja Mora, de cuarenta y dos años, se ocasionó heridas de importancia bajando a su oficio de albañil en una obra de la calle de la Montera.

CHAMBERI

Doctores Aysa y Sevilla.

En las obras de una casa en construcción, en el paseo de Santa Engracia, núm. 7, se ocasionó heridas de pronóstico reservado en la mano derecha el obrero cerrajero, de treinta y nueve años, Raimundo López Ripoll.

—Un buye que estaba unido a la carreta número 1.921, dió una coz en la pierna derecha a la joven de diez y siete años Cándida Llopis, que tuvo que ser curada de heridas de pronóstico reservado.

HOSPICIO

Doctores Taboada y Blaz.
Trabajando en la calle del Divino Pastos, número 5, el obrero Eugenio García Soler, de cuarenta y cinco años, se produjo lesiones de importancia en el brazo derecho.

—Al apearse de un tranvía en marcha resbaló y cayó al suelo en la plaza de Santa Bárbara D. José Torres Hernández, de cincuenta años, causándose la luxación de la rodilla izquierda.

PALACIO

Doctores Cantín y Alfín.

A Mariano Hidalgo Frau, de veinticuatro años, le cayó encima el montante de una puerta en la casa número 3 de la calle de Ferraz. Resultó con dos heridas de tres centímetros de extensión en la región frontoparietal derecha.

—Trabajando en la calle de Mendizábal, el obrero Jenaro Martínez Bueno, de veintidós años, se produjo heridas en la pierna derecha y contusiones en el tórax.

Robo de alhajas.

En un hotel de esta corte fué ayer víctima de un robo de alguna importancia el secretario de una Embajada, que se hospedaba allí con su esposa.

Parece que un armario de luna fué desecorrajado y los ladrones se llevaron un reloj de oro y una tabaquera del mismo metal.

Además ha desaparecido un alfiler de brillantes.

El Sr. Fernández Luna, jefe de la brigada de investigación, ha tomado declaración a algunas personas que prestan servicio en el hotel aludido.

Anoche se dijo que se practicaron algunas detenciones de individuos de la servidumbre.

Denuncia.

Don Manuel Chinchilla ha denunciado anoche a una muchacha que tuvo como sirvienta en su domicilio, San Marcos, 26, por sospechar que es la autora de la sustracción de una sortija y un alfiler de oro de su propiedad.

La Policía capturó a la sirvienta, y ésta ha negado ser la autora de la sustracción.

Atraco.

Cerca de las Ventas del Espíritu Santo, acercándose dos sujetos a Tiburcio Ortega Leal, y le robaron la bufanda y tres duros que llevaba en el bolsillo del chaleco.

Los desconocidos huyeron, sin que hayan podido ser capturados por la Policía.

Muerte repentina.

En su domicilio, Fernández de la Hoz, número 54, falleció repentinamente D. Francisco Planellas, de cincuenta y tres años.

El médico de la Casa de Socorro del distrito de Buenavista certificó la defunción, dando cuenta del caso al Juzgado de guardia, que se personó en el lugar del suceso, instruyendo las primeras diligencias y ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Hurto de una bicicleta.

Dionisio Moreno Alfín presentó una denuncia contra un sujeto llamado J. R. en la Dirección general de Seguridad, porque el señor R. habíale alquilado una bicicleta y había desaparecido, ignorándose su paradero.

Atropello.

En la Puerta del Sol fué atropellado por el coche de punto que guiaba Gabino Gago la señora doña Dolores Ruiz de Fernández.

Conducida a la Casa de Socorro del distrito del Centro, los facultativos de servicio trito la apreciaron la fractura de la pierna derecha por su tercio medio, lesión calificada de grave.

El cochero quedó detenido.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 5', and 'Día 6'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', etc., with their respective values for two consecutive days.

CIERRE DE BARCELONA

Table showing market closing data for Barcelona, including '4 por 100 interior (fin de mes)', 'Nortes', 'Alicantes', 'Francos', and 'Libras'.

CIERRE DE BILBAO

Table showing market closing data for Bilbao, including '4 por 100 interior (fin de mes)', 'Nortes', 'Alicantes', 'Francos', and 'Libras'.

Société de Crédit Suisse ZURICH

Basilea-Ginebra-St. Gall-Lucerne Glaris-Lugano. Fundada en 1856. Capital enteramente desembolsado y reservas: 100 millones de francos. Últimos dividendos distribuidos por la Sociedad: 1901 1902 1903 1904 1905 1906. 8% 8% 8% 8% 8% 8%. 1907 1908 1909 1910 1911 1912. 8% 8% 8% 8% 8% 8%. Apertura de cuentas indistintas, totalmente exentas, en Suiza, de impuestos y derechos de sucesión. Interés en cuenta corriente a la vista: 3% neto. Idem id. a plazo fijo de un año: 4% neto, con facultad de invertir en valores, antes del vencimiento del plazo, el haber en cuenta por

mediación de la Sociedad; el interés del 4% queda abonado en este caso hasta el día de la inversión sobre la cantidad correspondiente, y luego sigue aplicado al saldo en cuenta, siempre que importe éste 10.000 francos lo menos.

CUSTODIA DE TITULOS.—Depósitos indistintos ó a nombre de un solo titular. La Société de Crédit Suisse se encarga de la custodia de toda clase de títulos en sus cajas, instaladas al efecto de la manera más moderna y puestas á cubierto de todo riesgo. La Société de Crédit Suisse tiene organizados servicios especiales para la administración de fortunas por cuenta de fundaciones, testamentarias, menores de edad, etc. Los depositantes domiciliados en el extranjero no tienen que satisfacer, en Suiza, ni impuestos ni derechos de sucesión de ninguna clase sobre los valores remitidos para su custodia. Para más informes, dirigirse á los representantes generales

Emilio Gaisert y Compañía calle Marqués del Duero, 5, bajo, izquierda, ó directamente á la Dirección central de la SOCIÉTÉ DE CRÉDIT SUISSE, Zurich (Suiza)

PLEITOS Y CAUSAS

Muerta por un carro. El Jurado de la Sección segunda termina con un veredicto de inculpatión como pretendían los abogados Sres. Edo y Sartou.

Otro homicidio. Cometióse en el pueblo de Fuente el Saz, el 27 de noviembre de 1912. Dos pastores, Ramón y Cleto Alcobendas, se encontraban en el monte delante de una hoguera que habían encendido. Sin mediar palabra, Ramón hizo un disparo á su compañero, que se hallaba envuelto en una manta, falleciendo Cleto á los pocos momentos á consecuencia de la perdigonada que recibió en el pecho.

La falta de testigos presenciales autoriza todas las versiones. Para el fiscal, Sr. Pérez Martín, el procesado quiso matar á Cleto. El defensor, Sr. Freire, de acuerdo con la declaración de su defendido, sostiene que se le disparó la escopeta, matando á su amigo involuntariamente.—A. A.

Saldo máquinas de escribir Yost, Remington, Underwood y otras.

AL TODO DE OCASION FUENCARRAL, 45.

Cámara Oficial de la Propiedad urbana de Madrid

Ayer tarde se reunió en esta Cámara la Comisión de propaganda electoral del distrito del Hospicio, con asistencia del candidato á concejal por el mismo D. Leopoldo Gálvez Holguín, quien manifestó á los reunidos que llevaba al Ayuntamiento el t.écido lo propósito de defender denodadamente los respetables intereses que dicha Cámara representa.

A la vez el Sr. Gálvez Holguín dió cuenta de la entrevista que esta mañana celebró con el señor alcalde una numerosa Comisión de la Junta directiva de la Cámara, presidida por el excelentísimo señor duque de Tovar, y en la que se recabó del presidente del Ayuntamiento la promesa de que quedaría en suspenso el cobro del arbitrio sobre conservación del alcantarillado en tanto no se estudiase lo procedente, según ofreció hacerlo, por cuyo motivo no tendrán por ahora los propietarios que satisfacer dicho impuesto.

Estas manifestaciones fueron acogidas con la natural satisfacción por los asistentes, puesto que constituyen una grata noticia para los propietarios en general.

Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos ganan estos enfermos envejecidos hasta 6 y 8 kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

CASA REAL

Han llegado en automóvil á Madrid los Príncipes Raniero y Felipe de Borbón, procedentes de Cannes.

Sus Majestades han dirigido un expresivo telegrama á M. Poincaré, manifestando su profundo sentimiento por la catástrofe ferroviaria de Melún, rogándole transmita su pésame á las familias de las víctimas.

Su Majestad el Rey ha firmado el decreto de indulto de pena capital impuesta á Andrés Artega, condenado por la Audiencia de Alicante, y el de ascenso á general de división de D. Federico Madariaga.

La vacante de general de brigada se amortiza. Han cumplimentado á SS. MM. los marqueses de Lema.

Su Majestad el Rey ha ido esta tarde á cazar en la Casa de Campo con S. M. la Reina, los Príncipes Arturo de Connaught, Príncipes Raniero y Felipe de Borbón, Infantes doña Isabel y D. Carlos, Príncipe Alejandro de Battenberg y conde de Maceda.

La salud del Monarca. Al salir se acercó S. M. el Rey al grupo de periodistas que hacen información en Palacio, y les dijo: —Vean ustedes que no estoy trepanado ni mucho menos. No sé qué habrá que hacer para demostrar que estoy perfectamente, que no tengo nada.

—Ya lo sabemos, señor.—le contestaron. Intervino S. A. la Infanta doña Isabel y exclamó: —Den ustedes fe de ello. Ya le están viendo.

La Prensa replicó: —Para nosotros no cabe duda. En efecto, S. M. estaba animoso, alegre, sonriente, acusando todo en el perfecto estado de salud.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PUBLICA

Institutos. Desestimando las instancias de los catedráticos D. Calixto Pérez Sancho, D. Juan Peney y López y D. Valentín Acevedo y Caeja, de los Institutos de Oviedo y Sevilla, respectivamente.

—Concediendo sin simultanear los dos cursos de gimnasia al alumno D. Vicente Gómez.

—Esta Subsecretaría ha dispuesto conceder la gratificación de 500 pesetas anuales, por acumulación de cátedras, al catedrático del Instituto de Murcia D. Eduardo Albarracá y Navarro.

Universidades. Pasa á informe del Consejo de Instrucción pública el expediente de provisión de la cátedra de enfermedades de la infancia, vacante, de la Facultad de Medicina de la Universidad de Santiago.

Idem id. el expediente incoado por don Carlos Puerta y Gaona, auxiliar de la Facultad de Medicina de Salamanca, en solicitud de traslado á igual plaza de la Universidad de Granada.

—Idem idem el expediente de provisión por concurso de traslado de la cátedra de Obstetricia y su clínica vacante en la Universidad de Barcelona.

Artes e Industrias. Propuestas de premios á los alumnos de las Escuelas Industriales de Jaén y Artes y Oficios de Ciudad Real y Algeciras.

—Nombrando profesores interinos de las Escuelas Industriales de Madrid y Santander á los ayudantes meritorios D. Enrique Domínguez y Fernández y D. Pedro de Zubeldia, respectivamente, y de Artes y Oficios de Santiago al ayudante meritorio D. José Lema Trasmonte.

Comercio. Desestimando las instancias incoadas por los profesores auxiliares de las Escuelas Su-

periores de Comercio de Palma de Mallorca y dos de Santa Cruz de Tenerife, D. Rafael Campos de Loma, D. Juan Dorronsoro y González y D. Manuel Palacios y García, respectivamente.

—Se desestiman instancias de D. Rafael Campos de Loma, auxiliar de la Escuela de Comercio de Palma de Mallorca; de D. Juan Dorronsoro, auxiliar de la de Santa Cruz de Tenerife, y de D. Manuel Palacios, catedrático de la misma Escuela, que piden licencias. También se desestiman instancias de D. Ricardo Parodens y D. Pedro Luin, que piden dispensa de examen para optar al título de profesor de Gimnasia.

FOMENTO

El día 20 del presente mes tendrá lugar en el ministerio de Fomento la subasta para la construcción de un tranvía que, partiendo de la estación de las Delicias, termine en el puente de la Princesa.

El próximo 20 de diciembre se verificará la subasta para la construcción de un ferrocarril de Bocaleones á Málaga.

Otro problema: los guantes

Es tirar el dinero el comprar guantes sin que se os garantice el resultado. En la casa R. L. Serra, de la calle de Carretas, 5, frente á Gobernación, la primera guantería de Madrid, tenéis los mejores guantes ingleses, de duración eterna y elegantísimos.

CASA DE LA VILLA

El alcoholismo en Madrid. Según los últimos datos publicados por el Ayuntamiento, en el espacio de un mes han sido asistidas en las Casas de Socorro 175 personas embriagadas, de las cuales 63 eran mujeres.

El distrito en que más han abundado las borracheras ha sido el del Centro, en que se asistió 31 embriagados.

En cambio en el distrito de Buenavista no se registró ningún caso de embriaguez, ó por lo menos no fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

La Junta municipal de primera enseñanza. Bajo la presidencia del alcalde, señor vizconde de Eza, ha quedado constituida la nueva Junta municipal de primera enseñanza, de la que es vicepresidente D. Rafael María de Labra, y vocales los señores conde de San Rafael, D. José Sánchez Anido, D. Enrique Trompeta, D. Gregorio Campuzano, don Bernardino Landete, D. Amós Salvador Carreras, D. César Chicote, D. Ramón Pulido, D. Andrés Aragón y D. Juan de Ortueta.

La Junta acordó dirigirse al delegado regio, recordándole la comunicación de 26 de septiembre último, para que ponga á disposición de la Junta los contratos originales de las casas-escuelas y cuantas incidencias con ellas se relacionen, y elevar al ministerio de Instrucción pública la instancia presentada por el Sr. Masip, pidiendo figurar en la Junta como vocal nato, en virtud de disposiciones oficiales que alega.

Decremento de la mortalidad. Durante la última semana del mes de octubre han fallecido en Madrid 236 personas, lo que representa una baja en la mortalidad, con relación á igual lapso de tiempo en los cinco años anteriores.

En 1908 fallecieron 254; en 1909, 294; en 1910, 292; en 1911, 254; y en 1912, 201; esto es, que en los años más bonancibles, que fueron el 1908 y el 1911, fallecieron 18 personas más durante la citada semana, que en el año actual.

Visita á los negociados. El señor vizconde de Eza ha dedicado las primeras horas de la mañana de hoy á visitar todos los negociados establecidos en la Casa de la Villa, quedando altamente complacido de la distribución dada por el secretario de la Corporación, Sr. Ruano.

Estudiando impuestos. Sigue el nuevo alcalde estudiando por las tardes todo lo relacionado con la sección de rentas y arbitrios municipales, á cuyo asunto, como es natural, concede gran importancia el señor vizconde de Eza.

Una denuncia. El presidente de la Casa de Socorro de la

Latina, Sr. González Prieto, ha dirigido al alcalde una comunicación manifestándole que en una visita que ayer hizo á la sucursal de la citada Casa de Socorro, se encontró con que no se hallaban en sus puestos los médicos y practicantes afectos al benéfico establecimiento.

Mundo eclesiástico

Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá se ha fallado y decretado que no fué legítimo y válido el matrimonio celebrado el 26 de septiembre de 1908 por D. R. de la V. y B. y doña R. R. y L., por impedimento dirimente del primero.

Por el mismo provisor se cita, llama y emplaza á D. Ramón López y López, á doña Isabel Alonso Fabra y á doña Marcelina Gómez García, y se cita y llama á D. Nicanor Magro Paiz, á Faustino González Gamero y á Constantino Climent y Pastor.

—En las conferencias morales celebradas el mes próximo pasado en las iglesias parroquiales de Madrid, han obtenido la primera censura los siguientes sacerdotes:

D. Francisco Ortega, D. Gregorio M. Martín, D. Agustín Pastor, D. Salvador Mañas, D. Luis Hernández, D. Jenaro Gonzalo, don Eloy Sáinz, D. Basilio Vega, D. José de la Puente, D. Florentino Licerias, D. Leandro González, D. Santiago Andújar, D. Esteban Marro, D. Bonifacio Alcalde, D. Serafín Pérez, D. Juan Hergueta, D. Inocencio Antón, D. Juan Ibáñez, D. Lorenzo Niño, D. Florentino de Frutos, D. Martín Abadía, D. Fermín G. Esteban, D. Manuel Martín Hernández, D. Gabriel Monserrat, D. Luis Poveda, don Celestino Sierra, D. Felipe Gufo, D. Castro Hurtado, D. Pablo Antón, D. Alberto Benito Garay, D. Luciano Rodríguez, D. Celestino Sanz, D. Enrique Niñez, D. Demetrio García y D. Mariano Lucas Castellano.

—Hállase muy mejorado de la afección que ha sufrido á la vista el ilustrado párroco de San Lorenzo de El Escorial, D. Cipriano Nievas.

ZENITRAM.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Doña María Puerta, 70 años, plaza de la Villa, 2.—Bernardo Thomas, 63 años, Hernani, 6.—Antonio García, 69 años, Pelayo, 8.—Constantino Mourelo, 52 años, Depósito judicial.—Elena Bescos, 19 años, Segovia, 45.—Socorro Alvaro, 18 años, Bravo Murillo, 179.—Luis Arias, 48 años, Ventura de la Vega, 4.—Joaquín Lafuente, 29 años, Olmo, 26.—Victoriana Hernández, 23 años, Toledo, 9.—Angela Carvajal, 55 años, Ballesta, 20.—Benito Gil, 54 años, Travesía de San Mateo, 8.—Carmen Costa, 32 años, Hortaleza, 60.—Antonio Guillén, 64 años, Caballero de Gracia, 10.—María Malo, 55 años, Amparo, 64.—Juan Hernández, 34 años, Marqués de Toca, 5.—Francisco Planilles, 53 años, Fernández de la Hoz, 30.—Margarita Lorente, 69 años, Santa Engracia, 69.—Teresa Botella, 69 años, Mesón de Paredes, 64.—Valentina Martínez, 73 años, Ramón de la Cruz, 10.—Anselma Muche, 32 años, Paseo Ronda, 11.—Jerónima Ramos, 64 años, Hospital de la Princesa.—Pascual Ramos, 62 años, Caballeros, 42.—Concepción Gonzalo, 4 meses, Ponce de León, 11.—Felipe Domínguez, 5 meses, Pelayo, 10.—Gregoria Cuerpo, 6 años, Claudio Coello, 48.—Eduardo Pérez, 3 años, Camino Bajo de San Isidro, 2.—Ricardo Romani, 3 años, Valencia, 14.—María García, 5 años, Bravo Murillo, 165.—Francisca Rebol, 4 años, Orense, 4.—Josefa Aranda, 2 meses, Travesía de San Lorenzo, 1.—Luis Moraleda, 15 meses, Salitre, 54.—José Romero, 24 años, Horno de la Mata, 10.—Teresa Garrido, 16 meses, Torrijos, 3.—Ramona Castellanos, 86 años, Hospital provincial.—Juana Moreno, 17 años, idem.—María Pilar de Madrid, 15 años, idem.—Clemente del Mares, 4 días, idem.—Juana Monroy, 73 años, idem.

Advertisement for 'El Conde de Montmagny' by Alejandro Lavergne. It describes a story set in Blois, France, in 1823, involving a castle and a hunt. The text is in Spanish and includes a prologue.

ban la energía salvaje de semejante concierto. El hotelero y su mujer habían acudido á la cabeza de una parte de su servidumbre; pero todos, amos y criados, igualmente agitados y asustados, estaban en un aprieto bien manifiesto para satisfacer los múltiples llamamientos de que se veían asaltados. En este momento creció el tumulto, á consecuencia de un incidente que estuvo á punto de degenerar en catástrofe. Una berlina de posta, tirada por cuatro cuballos y guiada por dos postillones, acababa de detenerse en la puerta del hotel para renovar. Ya los mozos de cuadra se aproximaban para desenganchar los caballos, cuando uno de estos animales, asustado sin duda por las luces de las antorchas y por el sonido de los cuernos de caza, empezó á encabritarse. Lo que visto por sus compañeros, animados de un desagradable espíritu de imitación, se entregaron en el momento á insensatas cabriolas. En vano los postillones, menos pródigos en juramentos que en latigazos, trataron de hacerles entrar en razón. Grandes chispas salían de sus herraduras, y la berlina, sacudida como un navío en naufragio, parecía que iba á derribarse á cada momento sobre las calles desiguales y escabrosas de la villa de Blois. Hubo un momento en que uno de los caballos rompió sus correas, y al postillón que lo montaba le despidió á tierra. Un grito penetrante resonó en el interior del vehículo. Se aproximaron de to-

das partes: unos, para levantar al desgraciado postillón y otros para ofrecer sus servicios á las personas que se encontraban dentro de la berlina. Al fin, se vió que el postillón no había sido herido y que sólo tenía algunas contusiones; por otra parte, los caballos habían sido sujetados, y la portezuela de la berlina se abrió, viéndose aparecer en el estribo á un hombre de alta estatura, delgado, seco, de cabellos grises, de rostro pálido é inquieto, pero lleno de nobleza y dignidad; este hombre, que podía muy bien contar de cuarenta á cuarenta y cinco años, tenía en los brazos á una joven, de muy tierna edad, vestida de luto y completamente desvanecida. Con ayuda del hotelero y de la hotelera, la joven viajera quedó transportada, incontinenti, al interior del hotel, donde, gracias á los cuidados que se le prestaron, no tardó en recobrar el sentido. Un médico, que se había ido á buscar precipitadamente, llegó bien pronto, y después de un detenido examen, declaró que, según toda apariencia, la crisis nerviosa que había sufrido aquella joven no tendría consecuencias desagradables. Esto no era más que un simple desvanecimiento, causado por el terror, bien explicable, según lo que había pasado. La viajera misma—una linda morena de unos quince ó diez y seis años, de estatura alta, esbelta y de fisonomía completamente virginal—no pudo dejar de sentir alguna confusión por su desvanecimiento, después de saber que el postillón estaba sano y salvo.

El médico dijo que no dudaba de que á la mañana siguiente no estuviese en estado de proseguir su marcha, sobre todo si podía pasar una buena noche y reposar con un sueño tranquilo. Para conseguir este objeto se concretó á prescribir un calmante ligeramente narcotizador. El viajero que acompañaba á la linda morena vestida de luto, y que parecía velar sobre ella con una solicitud completamente paternal, demostró algún disgusto por este contratiempo. Su compañera le dijo á media voz y en un tono de afectuosa sumisión: —Me siento bastante fuerte para ponerme en camino. No quiero, en semejante día, causaros la menor contrariedad. Tened la bondad de dar orden de que preparen los caballos. —No haré tal cosa, querida hija mía—respondió.—Olvidáis que nos quedan quince leguas para llegar á nuestro destino. Vuestra salud está todavía muy delicada, sobre todo después de la nueva sacudida que acabáis de experimentar, para intentar comprometerla por pura complacencia hacia mí. Si rehusáis—añadió sonriendo dulcemente y volviéndose hacia el médico—obedecer á la Facultad, de la cual el señor es representante, sabréis, al menos, que al presente tengo derecho á mandar como dueño. Permitidme, pues, que use de él. Pasaremos la noche en este hotel. —Gracias, señor—siguió diciendo el médico,—por la asistencia que me prestáis. Esto es en interés de... la señorita, vuestra hija.

—La señorita es mi mujer—respondió, no sin alguna vivacidad, el viajero, cuyas pálidas mejillas se colorearon ligeramente. —¡Perdón, caballero; yo ignoraba...; además, la señorita es tan joven!... —¡Oh!—replicó el viajero con una expresión en la fisonomía que no estaba exenta de melancolía.—No tenéis nada de qué dispensarme, caballero, porque la señora, en efecto, es muy joven y podría muy bien ser mi hija. —Y deberíais añadir, amigo mío—dijo á la vez la joven,—que es desde hace algunas horas solamente que puedo ostentar el título augusta de señora, y que soy, á la vez, dichosa y estoy orgullosa de ello. Al hablar así, tendió á su compañero de viaje una manecita fina y enguantada, que éste estrechó tiernamente entre las suyas. El médico, hombre bien educado, no juzgó conveniente turbar con su presencia una luna de miel que nunca había supuesto. Se retiró, pues, pidiendo permiso para volver á la mañana siguiente á saber noticias de la viajera antes de ponerse en marcha, lo que le fué graciosamente concedido. Cuando éste se hubo retirado, la dueña del hotel, una joven muy aceptable y de fisonomía muy agradable, empezó á excusarse por no poder ofrecer á estos viajeros, al parecer tan aristocráticos, una hospitalidad digna de su rango y su fortuna. En efecto, al ponerse en marcha un tres de noviembre, se habían, sin duda, olvidado que este día es la fiesta patronal del gran San Huberto, día solemne para todos

Telegramas de las ocho de la noche

Protesta violenta.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Comunican de Capellades que los liberales de aquella población protestaron con violencia, rompiendo los cristales, en el domicilio del presidente de la Junta del Censo, acusándole de haber procedido en su gestión de modo que les perjudicaba en las próximas elecciones.

Tuvo que intervenir la fuerza pública para apaciguar los ánimos y poner orden.

Los vendedores de gallinas.

Continúa el gobernador ocupándose de la huelga de vendedores de gallinas en trozos, que está anunciada para el lunes próximo.

Como es sabido, los vendedores acuden á la huelga en vista de la imposibilidad de poder vender carne de gallina, dadas las altas tarifas del arancel, que piden sean rebajadas.

Contra los conservadores.

Esta noche celebrarán los socialistas un mitin contra los conservadores, en su local de la barriada de Gracia.

Los pintores.

Se han reunido los obreros pintores en huelga, acordando continuar en su actitud.

Los patronos, por su parte, seguirán en su suya, de no acceder á la petición de los obreros.

Programa radical.

Mañana se hará público el programa radical que se proponen desarrollar en el Municipio los candidatos radicales.

Está redactado por los Sres. Lerroux y Giner de los Ríos.

Comprende, según los que le han leído, grandes ventajas para la clase obrera y mejoras para la ciudad.

Se repartirá profusamente y se fijará en los sitios públicos.

El pequeño derecho.

Ha quedado constituida, bajo la presidencia del representante de la Sociedad de Autores, un Comité inspector de programas de espectáculos públicos, para el mejor cobro del llamado pequeño derecho.

De elecciones.

En la Junta del Censo continúan recibiendo certificaciones excusándose los nombrados para desempeñar cargos en las Mesas electorales.

La Casa de Correos.

Se ha recibido en el Ayuntamiento la real orden disponiendo que por la Delegación de Hacienda se pague al Ayuntamiento la tercera parte de la cantidad de 386.666 pesetas en méritos del contrato celebrado con el Estado para construir la nueva Casa de Correos y Telégrafos.

Emigración.

La Junta local de emigración de este puerto ha autorizado, durante el pasado mes de octubre, el embarque de 2.216 emigrantes, ó sea 235 más que en igual periodo del año pasado.

Cultura femenina.

Han empezado en el Instituto de Cultura para la Mujer, las clases de Cocina práctica, á cargo de conocidos jefes de cocina de los mejores establecimientos de Barcelona.

Exámenes de la Escuela Naval.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Han sido aprobados en la Escuela Naval, de los ejercicios teórico y práctico de Trigonometría, D. Pedro Nieto Antón, y de otras varias asignaturas, D. Luis Laymán, D. José Ansuategui, Manuel Pastor, D. Julio Guillén y D. Francisco Pérez Gardón.

Quedan once aspirantes por examinar. Terminarán los exámenes el día 13.

Banquete al ex gobernador.

SORIA. (Jueves, tarde.) Los diputados liberales han obsequiado con un banquete de despedida al ex gobernador Sr. Polo de Lara.

Todos expresaron el sentimiento que les causa la marcha del ex gobernador, pidiéndole que vuelva á ocupar el cargo cuando los liberales ocupen nuevamente el Poder.

El Sr. Polo de Lara prometió hacerlo así, si el Gobierno se lo confiaba, y reiteró el cariño que sentía por la provincia de Soria.

La ley, inexorable.

VIENA. Dicen del Cairo que hace poco surgió una riña entre dos musulmanes. Uno de ellos, en el colmo de la rabia, multo la religión del otro, que era, como es lógico, la suya propia.

El adversario llevó al maldiciente ante los Tribunales. Estos decidieron que el culpable, habiendo maldecido su religión, debía ser considerado como un individuo que había renunciado voluntariamente su religión.

Y como la ley no permite el matrimonio de un musulmana y un hombre de otra religión, le ha declarado el divorcio en el acto.

Agua de Solares

Único remedio contra la neurastenia cerebral.

UNA DENUNCIA

Casado dos veces

En el Juzgado de guardia compareció esta mañana, muy disgustada y triste, una mujer joven, de unos veintiocho años, llamada P. C., que quería dar cuenta del caso de bigamia cometido por su marido M. V., residente ahora en Madrid, después de unos años de permanencia en Buenos Aires.

La denunciante hizo constar al relator los hechos de que su esposo se marchó tiempo atrás á la Argentina, y que allí contrajo segundo matrimonio con una joven de Oviedo, llamada M. M., que también se encuentra actualmente en esta corte, aunque viviendo con su familia en distinto lugar al del bigamo M. V.

De este segundo matrimonio hay inscrito en uno de los registros parroquiales de Madrid un niño, que lleva, según la denunciante,

los apellidos del padre y de la madre. Pero la inscripción la hizo, no el mismo M. V., sino un amigo de éste, que responde á las iniciales J. G.

¿Cómo se enteró la esposa primitiva de todas estas andanzas de su marido?

Dice que por una carta que recibió de un amigo del bigamo, que la enteró detalladamente de la vida y negocios del infiel.

El Juzgado admitió la denuncia para comprobar los hechos que se consignan en ella.

Enrique Valentí. Vende

alhajas procedentes de testamentaria. Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

NUESTRO FOLLETIN

Terminada la publicación de la emocionante novela de Luis Reybaud

El Capitán Grisel,

que tan del agrado ha sido de nuestros lectores, empezamos otra que no le va en zaga en interés, emoción y amenidad.

El Conde de Montmagny

obra debida á la pluma maestra de uno de los más eminentes escritores ultrapirenaicos: ALEJANDRO LAVERGNE

Se trata de una novela de gran realismo, que un soplo de idealismo sentimental embellece.

Es una narración pródiga en episodios inesperados, ya trágicos, bien tiernos ó cómicos, donde todo contribuye á que el lector, más y más interesado, viva con los personajes, sienta como ellos, les odie, les compadezca ó les admire.

El Conde de Montmagny

cautiva desde los primeros capítulos por su extraordinaria fuerza emocional.

El estilo es fácil, elegante, fluido y amenísimo.

Nada de pesadas descripciones, de adjetivaciones innecesarias, de episodios de relleno contados prolijamente.

El Conde de Montmagny

en suma, continuará honrosamente la historia brillantísima del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Tapices hechos á mano

Los grandes almacenes de alfombras y linoleums de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, admiten toda clase de encargos para la fabricación de sus famosos y elegantes tapices de nudo, á la medida que se desee.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Teatro Real.—Continúa abierta la renovación del abono en las oficinas de este teatro todos los días, de once á una y de tres á seis de la tarde.

Puede afirmarse que el todo Madrid distinguido y elegante que en otras temporadas ha frecuentado el regio coliseo, acude estos días á renovar su abono.

Se recuerda que el día 12 del corriente termina el plazo para la renovación.

Zarzuela.—El viernes, y para complacer indicaciones del público, que tan manifestamente ha mostrado su predilección por la aplaudidísima opereta Eva, se representará tan inspirada obra, que ha merecido de la Familia Real el honor de ser vista tres veces, comenzando el espectáculo á las nueve y media de la noche.

El éxito, verdaderamente extraordinario, alcanzado por Eva se acrecienta en cada representación.

Lara.—Agotadas las localidades de preferencia para el estreno, que se celebrará mañana, de la comedia en dos actos, de Martínez Sierra, titulada Los pastores, se despachan billetes para la segunda representación, que se verificará el sábado.

El domingo, á las cuatro y media, se representarán, por primera vez en función de tarde, las aplaudidas obras La revolución desde abajo (dos actos) y Las cacatúas (dos actos).

Esclava.—En las funciones de mañana viernes, y en las del sábado y domingo, últimas de la temporada de variedades, tomará parte la gentilísima y popular tonadillera La Goya, empresaria de este teatro.

La actuación de la bella artista será un poderoso atractivo para el cartel, ya bien repleto de novedades y alicientes.

Balder, con sus deliciosos muñecos; la hermosa Maravilla, el admirable jongleur japonés Mikasa Chokichi y los demás artistas de la excelente compañía, siguen poniendo á Esclava á la altura de los mejores music-halls extranjeros.

Todo ello á precios de la militar.

En breve comenzará á funcionar en este teatro una gran compañía de opereta y vodevil, formada por elementos valiosísimos, algunos de ellos sancionados por el público de Madrid y otros nuevos en esta corte, pero precedidos de sólida reputación en los principales teatros de España y América.

Para dar lugar á los ensayos de las obras nuevas con que ha de comenzar la nueva campaña artística, colocación de decorado, etcétera, con las funciones del sábado y domingo próximos terminará la temporada de variedades y se despedirán del público madrileño las artistas que con tanto aplauso han venido actuando hasta la fecha.

Oportunamente se publicará la lista de la compañía de opereta y vodevil y los títulos de las nuevas obras con que cuenta la Empresa.

Romea.—Con extraordinario éxito ha debutado la hermosa cupletista Mercedes del Valle y encantadoras bailarinas Helietts.

Tanto Helietts como Mercedes del Valle, reúnen, además de singular belleza, excelentes condiciones artísticas y constituyen un gran refuerzo para el cartel de este teatro. El próximo día 10 debutará el notable artista Rafael Arcos, quien ha conseguido colocarse en primera línea entre las atracciones del género de variedades. El mismo día hará su despedida la genial artista Raquel Meller, quien deleita diariamente á los espectadores de este teatro con su escogido repertorio de canciones y cuplés.

COMPANIA COLONIAL

Los mejores cafés. MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

NOTICIAS GENERALES

Doña Paula Plaza, Carretas, 41, hacia dos años que padecía una rija doble, sin que los numerosos métodos ensayados le dieran resultado. Sin operación, se curó radicalmente en el Gabinete Oculístico, Fuencarral, 20 dupdo.

El sábado 8 de los corrientes, á las diez de la noche, dará su anunciada conferencia, en la Asociación general Española de Empleados Mercantiles, el presidente del Círculo de la Unión Mercantil, D. Emilio Zurano.

Anti-pasto Treviño

exquisito aperitivo estilo italiano.

Ha fallecido en el hospital, víctima de las heridas sufridas ayer, la joven María N., que se cayó desde un piso alto al patio de la casa número 53 de la calle de la Montera.

En el hospital del Niño Jesús se han prestado durante el mes de octubre último las siguientes asistencias gratuitas:

En las salas, 3.572; en las consultas, 6.796; curas realizadas, 3.105; recetas despachadas, 2.917.

Habiéndose publicado el libro de las sesiones científicas de la Liga Popular Antituberculosa, los señores médicos de Madrid que lo deseen pueden pedirlo en la Secretaría de la misma, Instituto de La Encarnación, Ayalá, 59, de diez á doce.

Los médicos de provincia deberán enviar una peseta para franqueo.

ALCANCE POLITICO

Como varios corresponsales de Bilbao han transmitido unas declaraciones del gobernador haciendo ciertas apreciaciones sobre los últimos sucesos políticos, poco adecuadas á la conducta que sobre aquellos guarda el Gobierno, el Sr. Sánchez Guerra se ha dirigido al citado gobernador para que le informe sobre la veracidad de las mismas.

Supone el Sr. Sánchez Guerra que ha debido haber alguna mala interpretación, pues sería lamentable que por representantes del Gobierno se aumentasen ciertas divisiones.

También ha recibido el ministro de la Gobernación un telegrama de Bilbao, firmado por el Comité político, lamentándose de esas declaraciones, que significan la preterición de ciertas fuerzas.

El Sr. Sánchez Guerra ha contestado á dicho Comité, diciéndole que se ha dirigido al gobernador en el sentido indicado anteriormente; que no hay pretericiones de ninguna clase, y que es el primero en lamentar la actitud de determinado grupo de Vizcaya, único del partido en España que no ha ofrecido su adhesión y apoyo al Gobierno.

Algún periódico habla de la posibilidad de que tengan que reunirse, antes de ser disueltas, las actúales Cortes.

Aunque la noticia puede estar inspirada en un buen propósito, el Gobierno no le concede fundamento alguno, reconociendo la imposibilidad de reunir estas Cortes.

Además, no cree el Gobierno que haya asunto que justifique su reunión, y como este caso no se ha presentado, el Gobierno no ha tenido para qué examinar esa eventualidad.

Hay un precedente de la época del Sr. Cánovas del Castillo, quien teniendo que reunir, como lo hizo, unas Cortes liberales, no se congratulaba después de la decisión.

El ministro de la Gobernación ha negado que se haga ninguna clase de persecuciones contra los amigos del Sr. Maura.

Es inexacto que D. Gabriel Caballero figurase en la primera lista de gobernadores, pues no hubo primera ni segunda lista.

La combinación de gobernadores se forma tomando bastantes nombres de la lista de gobernadores del anterior Gabinete conservador, añadiendo otros nuevos.

También negó el Sr. Sánchez Guerra que tuviese escenas violentas con la Juventud conservadora cuando ésta le visitó en el ministerio.

Siempre ha guardado toda clase de consideraciones á esa Juventud, y en cuantas ocasiones ha solicitado su concurso se lo ha prestado.

Por lo que hace á la entrevista indicada, el Sr. Sánchez Guerra se limitó á lamentarse de la precipitación en tomar ciertos acuerdos, dándole explicaciones el presidente de dicha agrupación, respecto á aquéllas.

Ante las quejas formuladas por El Socialista acerca de las persecuciones de que es objeto, dijo el Sr. Sánchez Guerra que por su ministerio no hubo ninguna clase de denuncias y que llamará la atención de su compañero de Gracia y Justicia, para que éste lo haga á su vez al fiscal, á fin de que se le causen los menores perjuicios cuando sufra alguna denuncia.

El nuevo alcalde de Barcelona, Sr. Sagnier, ha conferenciado esta mañana con el ministro de la Gobernación.

Una Comisión del Monte de Piedad, de la

qual formaban parte los Sres. Rolland, García Molinas y Cortinas, cumplimentó esta mañana al ministro de la Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra, hablando de los rumores referentes al relevo del capitán general de Cataluña, manifestó que el general Weyler había mostrado deseos de dejar el cargo que desempeña; pero el Gobierno, reconociendo sus méritos, su historia y apreciando mucho lo que valen sus servicios, le ha rogado continúe en su puesto.

Entre el Presidente del Consejo y el general Weyler se han cruzado cartas, que permiten abrigar la esperanza de que el general continuará en la Capitanía de Cataluña.

En contestación á la pregunta formulada anoche por el ministro de la Gobernación al gobernador de Bilbao, éste ha contestado lo siguiente:

«Prensa local de esta noche publicará noticiosa sobre declaraciones que erróneamente me atribuyen sobre sucesos políticos recientes y actitud de determinados elementos conservadores de esta capital.

Por primer correo remitiré á V. E. ejemplares para que juzgue.»

El Sr. Sánchez Guerra estuvo esta noche en Palacio, presentando á S. M. varios gobernadores.

También ha hecho la presentación del nuevo alcalde de Barcelona; éste no se posesionará de su cargo hasta pasadas las elecciones.

El alcalde de Madrid, acompañado de los tenientes de alcalde, estuvo esta tarde en Gobernación hablando con el Sr. Sánchez Guerra de las próximas elecciones municipales.

A la toma de posesión del señor duque de Mandas de la presidencia del Consejo de Estado, que se verificará pasado mañana, asistirá el Gobierno.

Alrededor del 17 de este mes, más bien después que antes, emprenderá el Rey, acompañado de la Reina Victoria, su viaje á Austria.

No irá con los Reyes ningún ministro, por tener el viaje carácter exclusivamente particular.

El Rey va á Viena con objeto de saludar

al Emperador Francisco José, y ya allí, pasará, creemos que una semana, al lado del Archiduque Federico, asistiendo á algunas caerías.

A la ida se detendrá seguramente en Francia, siendo probable que asista á una caería á la que está invitado por M. Poincaré.

No está decidido aún, aunque es muy verosímil, que de regreso toque en Londres.

Se ha recibido noticia oficial de Larache, diciendo que en un reconocimiento fué herido, de resultados de una descarga hecha por el enemigo, que huyó inmediatamente, el teniente Lasheras. Fué herido en ambas piernas.

LA MUÑECA PARIEN

Vestidos gran moda, 40 pesetas. Pedid muestras y figurín. FERNANDO VI, 12.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Una caída.

AVILA. (Jueves, noche.) De una casa en construcción, en la calle de Zendera, se cayó el obrero de quince años Adolfo López Resina, causándose tan graves heridas que se desconfía de salvarle.

Río desbordado.

En el término de Navalperal de la Ribera se ha desbordado el río Tormes, causando grandes daños en los sembrados.

La corriente ha dejado casi destruidos cinco puentes.

MARRUECOS

La operación de ayer.

TANGER. (Jueves, noche.) La operación de ayer se realizó de un modo brillante.

Las tropas pernctaron en la nueva posición de Dahar-Bu-Fas.

Al mismo tiempo se procedió á la recomposición de la línea telegráfica entre Larache y Arcila, pudiendo comunicarse directamente estas poblaciones con Tánger, si bien sólo se utiliza la línea para el servicio oficial.

Elecciones de concejales

Con arreglo á lo dispuesto en la vigente ley electoral, se han constituido hoy en Madrid las Mesas de las secciones para la elección de concejales que ha de celebrarse el domingo próximo.

La constitución se verificó sin incidentes. Únicamente la sección séptima del distrito del Congreso dejó de constituirse, por no haber concurrido los señores que han sido nombrados para formar la Mesa.

Gran número de comerciantes é industriales del distrito de Palacio han visitado al candidato monárquico D. José Pedro Díaz Agero, manifestándole que, recordando la honrada labor que realizó cuando hace años representó en el Ayuntamiento al mismo distrito, están dispuestos á apoyarle con sus sufragios en la elección del próximo domingo.

El triunfo del Sr. Díaz Agero se considera indiscutible.

Los candidatos liberales por el distrito del Congreso, D. Alejandro Fernández y don Victoriano Sanz, están siendo objeto de constantes manifestaciones de adhesión y simpatía.

Ayer, en una importantísima reunión de industriales del distrito, á la que asistieron más de quinientos electores, se acordó, en medio del mayor entusiasmo, apoyar la candidatura de estos prestigiosos industriales y realizar cuantos sacrificios sean necesarios para conseguir su triunfo electoral.

Los Sres. D. Victoriano Sanz y D. Alejandro Fernández, que hubieran sido los candidatos del Comité, pueden considerarse concedes por la voluntad del Cuerpo electoral del distrito del Congreso y por el apoyo entusiasta con que le favorecen prestigiosos elementos.

La candidatura de coalición monárquica del distrito de la Universidad, en la que figuran por el partido liberal D. Remigio Sánchez Covisa, y por el conservador D. Alvaro de Blas y D. Manuel Samperio, ha sido recibida con gran entusiasmo por los electores del mencionado distrito, y podemos asegurar que obtendrá un triunfo completo.

Hoy, jueves, á las diez de la noche, se celebrará un mitin electoral para presentación del candidato independiente D. Vicente Martínez, en el café del Recreo, Bravo Murillo, 27 (Cuatro Caminos).

Mañana viernes, á las nueve de la noche, se celebrará un mitin de propaganda electoral en la populosa barriada de los Cuatro Caminos. Dicho acto tendrá lugar en el teatro Hernani (calle de Hernani, Cuatro Caminos), y en él se hará la presentación de los candidatos de Conjunción por el distrito de la Universidad.

Tomarán parte en el acto los candidatos señores Iglesias, Morayta y Blanco Soria, y los Sres. Menéndez Pallarés, Castrovido y Soriano.

Se celebró anoche una reunión de industriales y comerciantes, establecidos en el distrito de Chamberí, con objeto de tratar de las próximas elecciones municipales. Reinó gran animación y entusiasmo, manifestado en diversos discursos, y se acordó por unanimidad apoyar decididamente la candidatura de D. Andrés B. Orcasitas.

Estiman aquellos elementos que es éste el candidato que con más títulos y merecimientos puede representar y defender en el Municipio los intereses del citado distrito, entre otras razones, por el hecho de ser hijo de Chamberí y disfrutar de grandes simpatías por su honradez y laboriosidad.

Los colegios electorales

Los locales designados para colegios electorales en los diez distritos de Madrid son los siguientes:

BUENAVISTA

- 1.ª sección. Palacio de Justicia, derecha.
- 2.ª. Palacio de Justicia, izquierda.
- 3.ª. Plaza de Colón, 4, salón de sorteos.
- 4.ª. Blanca de Navarra, 6, principal, escuela.
- 5.ª. Blanca de Navarra, 6, escuela.
- 6.ª. Serrano, 15, Casa de la Moneda, izquierda, puerta primera.
- 7.ª. Paseo de Recoletos, 20, Biblioteca Nacional, derecha.
- 8.ª. Serrano, 13, Biblioteca Nacional, izquierda.
- 9.ª. Paseo de Recoletos, 20, Biblioteca Nacional, izquierda.
- 10.ª. Serrano, 15, Casa de la Moneda, derecha.
- 11.ª. Príncipe de Vergara, 27, escuela de niños.
- 12.ª. Claudio Coello, 41, escuela.
- 13.ª. Hermosilla, 11, escuela.
- 14.ª. Príncipe de Vergara, 27, Escuela de Artes é Industrias.
- 15.ª. Serrano, 13, Biblioteca Nacional, derecha.
- 16.ª. Castelló, 5, Fiel contraste.
- 17.ª. Marqués de Villamagna, 6, escuela de niñas.
- 18.ª. Príncipe de Vergara, 27, escuela de niños.
- 19.ª. Juan de la Hoz, 13 y 15, escuela.
- 20.ª. Luis Cabrera, 16, escuela de niños.
- 21.ª. Luis Cabrera, 16, escuela de niñas.
- 22.ª. Príncipe de Vergara, 27, escuela de niños.
- 23.ª. Ferrer del Río, Laboratorio municipal, segunda puerta, derecha.
- 24.ª. Ferrer del Río, Laboratorio municipal, tercera puerta, derecha.

CENTRO

- 1.ª sección. Luna, 14, duplicado, principal, escuela.
- 2.ª. Madera, 11, Juzgado municipal de la Universidad.
- 3.ª. Jacometrezo, 62, segundo, escuela.
- 4.ª. Luna, 14 duplicado, segundo, escuela.
- 5.ª. Desengaño, 9 al 13, segundo, Juzgado municipal del Centro.
- 6.ª. Hilario Peñasco, 9, principal, escuela.
- 7.ª. Fuencarral, 4, segundo, escuela.
- 8.ª. Alcalá, 9, antiguo Archivo de la Dirección de Contribuciones del ministerio de Hacienda.
- 9.ª. Alcalá, 9, Intervención de la Ordenación de pagos del ministerio de Hacienda.
- 10.ª. Bolsa, 16, escuela.
- 11.ª. Concepción Jerónima, 43, segundo, escuela.
- 12.ª. Imperial, 10, salón de subastas.
- 13.ª. Bordadores, 3, escuela.
- 14.ª. Pontejos, 9, principal, escuela.
- 15.ª. Pontejos, 9, segundo, escuela.
- 16.ª. Trujillos, 1, principal, escuela.
- 17.ª. Travesía de Trujillos, 2, principal izquierda, escuela.
- 18.ª. Travesía de Trujillos, 2, principal, derecha, escuela.

- 19. Convento de las Descalzas, galería derecha.
 - 20. Tres Cruces, 2, segundo, escuela.
 - 21. Aduana, 10, Archivo del ministerio de Hacienda.
 - 22. Tres Cruces, 4, segundo, escuela.
 - 23. Tres Cruces, 2, principal, escuela.
- CONGRESO**
- 1.ª sección. Plaza del Angel, 20, principal, escuela de niñas.
 - 2.ª Alcalá, 36, Dirección Hidrográfica.
 - 3.ª León, 30, principal, escuela de niñas.
 - 4.ª Echegaray, 19, primero, escuela de niñas.
 - 5.ª Núñez de Arce, 8, segundo, escuela de niñas.
 - 6.ª Paseo de Atocha, 19, escuela.
 - 7.ª Marqués de Cubas, 9, Academia de Jurisprudencia.
 - 8.ª Alcalá, 70, Escuela de Aguirre, planta baja, derecha.
 - 9.ª Huertas, 73, bajo derecha, beaterio.
 - 10.ª Huertas, 73, bajo izquierda, beaterio.
 - 11.ª Huertas, 62, colegio de niñas.
 - 12.ª O'Donnell, Parque de incendios.
 - 13.ª Alameda, 3, escuela de párvulos.
 - 14.ª Púcar, 13, principal, escuela de niñas.
 - 15.ª León, 30, segundo, escuela de niñas.
 - 16.ª León, 40 y 42, Juzgado municipal.
 - 17.ª Alberto Bosch, 4, Archivo general de Protocolos.
 - 18.ª Marqués de Cubas, 11, Escuela de Artes e Industrias.
 - 19.ª Pacífico, 25, Escuela de Artes e Industrias.
 - 20.ª Fuenterrabía, Grupo escolar, escuela de niñas.
 - 21.ª León, 8, principal izquierda, escuela de niñas.
 - 22.ª Alcalá, 70, Escuela de Aguirre, planta baja, izquierda.
- CHAMBERI**
- 1.ª sección. Plaza del Dos de Mayo, 2, bajo izquierda, escuela de párvulos.
 - 2.ª Plaza del Dos de Mayo, 2, bajo derecha, escuela elemental.
 - 3.ª Palma, 30, escuela municipal de Sordomudos.
 - 4.ª San Bernardo, 80, escuela práctica graduada, sección segunda.
 - 5.ª San Bernardo, 80, escuela práctica graduada, sección cuarta.
 - 6.ª San Bernardo, 80, escuela práctica graduada, sección quinta.
 - 7.ª Daoiz, 3, Jardines de la Infancia.
 - 8.ª Trafalgar, 9, bajo, escuela.
 - 9.ª Trafalgar, 9, principal, escuela.
 - 10.ª Trafalgar, 9, primero, escuela.
 - 11.ª Palafox, 14, Escuela de Artes e Industrias.
 - 12.ª Sagunto, 16, principal, escuela.
 - 13.ª Garcilaso, 5, principal, escuela.
 - 14.ª Santa Engracia, 104, Almacén de la Villa, pabellón núm. 26.
 - 15.ª Bravo Murillo, 74, escuela.
 - 16.ª Plaza de Chamberí, 7, puerta izquierda, escuela.
 - 17.ª Juan de Austria, 1, bajo, escuela.
 - 18.ª Santa Engracia, 104, Almacén de Villa, escuela.
 - 19.ª Santa Engracia, 104, Almacén de Villa, local aislado.
 - 20.ª Plaza de Chamberí, 7, puerta derecha, escuela.
 - 21.ª Cristóbal Bordiú, 3, escuela.
 - 22.ª Artistas, 1, escuela.
 - 23.ª Santa Engracia, 102, parque de incendios.
 - 24.ª Santa Engracia, 104, Almacén de Villa, pabellón núm. 28.
 - 25.ª Santa Engracia, 102, parque de incendios, carpintería.
- HOSPICIO**
- 1.ª sección. Molino de Viento, 34 y 36, escuela de niñas.
 - 2.ª Barco, 26, Juzgado municipal.
 - 3.ª Barco, 21, escuela municipal de niñas.
 - 4.ª Barco, 24, bajo derecha, Escuela Normal de Maestras.
 - 5.ª Barco, 24, principal izquierda, Escuela graduada de la Normal de Maestras.
 - 6.ª Augusto de Figueroa, 4, escuela de niñas.
 - 7.ª Augusto de Figueroa, 4, escuela de niñas.
 - 8.ª San Bartolomé, 7 y 9, escuela.
 - 9.ª Barbieri, 8, escuela de párvulos.
 - 10.ª Infantas, 42, Delegación de Hacienda.
 - 11.ª Augusto de Figueroa, 43 duplicado,

- principal, antigua tenencia de alcaldía del distrito de Buenavista.
 - 12. Justiniano, 7, escuela.
 - 13. Belén, 2, Juzgado municipal.
 - 14. Florida, 13, escuela graduada.
 - 15. Fuencarral, 84, bajo derecha, Hospicio.
 - 16. Farmacia, 11, Facultad de Farmacia, salón de la izquierda.
 - 17. San Mateo, 5, bajo izquierda, Escuela de Artes e Industrias.
 - 18. Belén, 2, escuela de niñas.
 - 19. Farmacia, 11, Facultad de Farmacia, aula quinta.
 - 20. Fuencarral, 95, bajo, Tribunal de Cuentas.
 - 21. Fuencarral, 84, bajo izquierda, Hospicio.
- HOSPITAL**
- 1.ª sección. Esgrima, 2, Juzgado municipal.
 - 2.ª Amparo, 94, escuela de niñas.
 - 3.ª Olmo, 4, segundo derecha, escuela de niñas.
 - 4.ª Olivar, 17, escuela de niños.
 - 5.ª Olmo, 4, segundo izquierda, Escuela superior.
 - 6.ª Mesón de Paredes, roo, escuela de niños.
 - 7.ª Mesón de Paredes, 84, Escuelas Pías, izquierda.
 - 8.ª Mesón de Paredes, 84, Escuelas Pías, derecha.
 - 9.ª San Simón, 8, segundo, escuela de niñas.
 - 10.ª San Simón, 8, principal, escuela de niños.
 - 11.ª Olmo, 10, principal derecha, escuela de niños.
 - 12.ª San Cosme, 22 y 24, segundo, escuela de niños.
 - 13.ª Santa Isabel, 12, segundo, escuela de niñas.
 - 14.ª Santa Isabel, 12, principal, escuela de niñas.
 - 15.ª Atocha, 104, San Carlos, aula número 1.
 - 16.ª Atocha, 104, San Carlos, aula número 4.
 - 17.ª San Cosme, 22 y 24, escuela de niños.
 - 18.ª Atocha, 104, San Carlos, Salón de grados.
 - 19.ª Tarragona, 25, bajo izquierda, escuela de párvulos.
 - 20.ª Cabeza, 34, bajo.
 - 21.ª Tarragona, 25, principal, escuela de niñas.
 - 22.ª Méndez Alvaro, 14, bajo derecha, escuela de párvulos.
 - 23.ª Méndez Alvaro, 14, principal, escuela de niñas.
 - 24.ª Méndez Alvaro, 14, bajo izquierda, escuela de niños.
 - 25.ª Pacífico, 35, escuela municipal de niños.
 - 26.ª Ronda de Atocha, Consultorio público.
 - 27.ª Tarragona, 25, bajo derecha, escuela de niños.
- INCLUSA**
- 1.ª sección. Toledo, 45, Instituto de San Isidro, aula núm. 2.
 - 2.ª Toledo, 45, Instituto de San Isidro, aula núm. 8.
 - 3.ª Toledo, 45, Instituto de San Isidro, aula núm. 11.
 - 4.ª Ribera de Curtidores, 8, escuela municipal.
 - 5.ª Estudios, 1, Escuela de Arquitectura, aula núm. 2.
 - 6.ª Estudios, 1, Escuela de Arquitectura, aula núm. 1.
 - 7.ª Plaza del Progreso, 14, escuela.
 - 8.ª Embajadores, 59, Fábrica de Tabacos.
 - 9.ª Encomienda, 21, Casa de Socorro.
 - 10.ª Embajadores, 41, Inclusa.
 - 11.ª Embajadores, 70, Escuela de Veterinaria, aula núm. 4.
 - 12.ª Rodas, 11, bajo, izquierda, escuela.
 - 13.ª Huerta del Bayo, 14, principal, escuela de niños.
 - 14.ª Huerta del Bayo, 14, principal, escuela de niñas.
 - 15.ª Antonio López, 6, escuela de niños.
 - 16.ª Mesón de Paredes, 80, Casa de Maternidad.
 - 17.ª Antonio López, 6, escuela de niñas.
 - 18.ª Embajadores, 80, Escuela de Veterinaria, vestíbulo principal.
 - 19.ª Paseo de las Yserías, 2, taller de limpietas.

- 20. Paseo de las Acacias, 2, escuela municipal de niños.
 - 21. Paseo de las Acacias, 2, escuela municipal de niñas.
 - 22. Embajadores, 70, Escuela de Veterinaria, consulta pública.
- LATINA**
- 1.ª sección. Plaza de la Villa, 2, Asociación Económica Matritense.
 - 2.ª Plaza del Cordón, 3, escuela de niñas.
 - 3.ª Segovia, 8, escuela de niños.
 - 4.ª Plaza de Puerta de Moros, 6, escuela elemental de niños.
 - 5.ª Mayor, 95, Consejo de Estado.
 - 6.ª Alfonso VI, 1, colegio de San Ildefonso.
 - 7.ª Redondilla, 2, pórtico de San Ildefonso.
 - 8.ª Plaza de Puerta de Moros, 6, escuela superior de niños.
 - 9.ª Calatrava, 29, escuela de niños.
 - 10.ª San Isidro, 6 duplicado, Juzgado municipal.
 - 11.ª San Isidro, 10, bomba de incendios.
 - 12.ª Tabernillas, 2, escuela superior de niñas.
 - 13.ª Plaza de los Carros, 1, escuela de niños.
 - 14.ª Bailén, Grupo escolar, bajo izquierda, escuela núm. 2.
 - 15.ª Tabernillas, 21, escuela de párvulos.
 - 16.ª Carrera de San Francisco, 9, primero, escuela.
 - 17.ª Puerta de Moros, 6, escuela de niñas.
 - 18.ª Toledo, 139, Matadero, cuarto de revisores.
 - 19.ª Campillo de Mundo Nuevo, antiguo edificio de incendios.
 - 20.ª Toledo, 125, escuela de niñas.
 - 21.ª Paseo de los Pontones, Mercado de ganados.
 - 22.ª Ronda de Segovia, 49, Parque de incendios, gimnasio.
 - 23.ª Ronda de Segovia, 49, Parque de incendios, comedor.
 - 24.ª General Ricardos, 4, sucursal Casa de Socorro.
 - 25.ª Bailén, Grupo escolar, bajo derecha, escuela núm. 7.
 - 26.ª Bailén y plaza de San Francisco, Estación sanitaria de desinfección, bajo derecha.
 - 27.ª Bailén, Grupo escolar, bajo derecha, escuela núm. 8.
 - 28.ª Carrera de San Isidro, 4, escuela de niñas.
 - 29.ª Carrera de San Isidro, 4, escuela de párvulos.
 - 30.ª Inspección sanitaria del puente de Toledo.
 - 31.ª Carrera de San Isidro, 4, escuela de niños.
- PALACIO**
- 1.ª sección. Luzón, 6, principal, escuela de niños.
 - 2.ª Plaza de Santiago, 2, Diputación Provincial.
 - 3.ª Felipe V, 1, Conservatorio.
 - 4.ª Plaza de los Ministerios, ministerio de Marina.
 - 5.ª Costanilla de los Angeles, 1, escuela de niñas.
 - 6.ª San Ignacio, 3, principal, escuela.
 - 7.ª Isabel la Católica, 25, Mapa Geológico.
 - 8.ª Travesía de la Parada, 8, principal, escuela de niños.
 - 9.ª Isabel la Católica, 25, Mapa Geológico, planta baja.
 - 10.ª Plaza de los Mostenses, bomba de incendios núm. 1.
 - 11.ª Tutor, 21, escuela.
 - 12.ª Martín de los Heros, 30, principal derecha, escuela.
 - 13.ª Duque de Osuna, 2, Casa de Socorro.
 - 14.ª Martín de los Heros, 21, principal, escuela de niños.
 - 15.ª Callejón de Leganitos, 2, escuela de niños.
 - 16.ª Plaza de los Ministerios, ministerio de Marina, parte izquierda.
 - 17.ª Moncloa, Instituto Agrícola de Alfonso XII.
 - 18.ª Martín de los Heros, 30, principal izquierda, escuela.
 - 19.ª Cadarso, 5, bomba de incendios.
 - 20.ª Sánchez Rueda, 2, escuela de niños.
 - 21.ª Sánchez Rueda, 2, escuela de niñas.
 - 22.ª Paseo bajo de la Virgen del Puerto, casilla de Vías públicas de la segunda zona.
 - 23.ª Caños, 4, escuela de párvulos.

- UNIVERSIDAD**
- 1.ª sección. Amaniel, 7, segundo derecha, escuela de niñas.
 - 2.ª San Andrés, 1, principal, escuela de niños.
 - 3.ª San Bernardo, 51, Universidad Central, aula número 2.
 - 4.ª San Andrés, 1 duplicado, escuela de niñas.
 - 5.ª San Bernardo, 51, Universidad Central, aula número 1.
 - 6.ª Pozas, 12, principal, escuela de niñas.
 - 7.ª Amaniel, 7, segundo izquierda, escuela de niñas.
 - 8.ª Reyes, 4, Instituto del Cardenal Cisneros, aula número 1.
 - 9.ª San Bernardo, 51, Universidad Central, aula número 6.
 - 10.ª San Bernardo, 51, Universidad Central, aula número 7.
 - 11.ª Reyes, 4, Instituto del Cardenal Cisneros, aula número 2.
 - 12.ª Princesa, 24, principal, escuela de niños.
 - 13.ª San Bernardo, 51, Universidad Central, aula número 9.
 - 14.ª San Bernardo, 85, principal derecha, escuela de niñas.
 - 15.ª Fernando el Católico, Grupo escolar, aula número 1.
 - 16.ª Blasco de Garay, 22, escuela de niñas.
 - 17.ª Fernando el Católico, Grupo escolar, aula número 4.
 - 18.ª Glorieta de Quevedo, 9, escuela de párvulos.
 - 19.ª Fernando el Católico, Grupo escolar, aula número 2.
 - 20.ª Galileo, 5, escuela de niños.
 - 21.ª Fernando el Católico, Grupo escolar, aula número 3.
 - 22.ª Fernando el Católico, Grupo escolar, aula número 7.
 - 23.ª San Bernardo, 85, principal izquierda, escuela de niños.
 - 24.ª Reyes, 4, Instituto del Cardenal Cisneros, aula número 3.

CULTOS PARA EL DIA 7

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripia de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa la novena a su titular, predicando en la misa, a las diez, D. Felix Moreno, y por la tarde, a las cuatro y media, D. Juan Suarez Schmidt.

La misa y oficio son del séptimo día de la infraoctava. Vista de la Corte de María—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán ó de los Dolores en su parroquia.

Espiritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San José.

- ESPECTACULOS**
- EL CARTEL PARA EL DIA 7.**
- ESPAÑOL.—8.30. Don Juan Tenorio.
- COMEDIA.—9.45. Genio y figura.
- LARA.—8 (dobles), Las cacañas (dos actos).—9.30 (función completa), Sangre gorda. Los pastores (estreno) (dos actos) y El polichinela.
- APOLO.—6. La catedral (reformada).—7.15. Los cadetes de la Reina.—10.15. Sangre moza.—11.45. La catedral (reformada).
- ZAHUELA.—6 (vermouth, dobles). La generala (dos actos).—8.30 (dobles), Eva (tres actos).—11.30 (sencilla), La cocina.
- PRICE.—9.15. Don Juan Tenorio.
- COMICO.—6 (sencilla). ¡Ya no hay Pirineos!—7.15 (sencilla) ¡Eche usted señoras! (reestreno).—10.30 (sencilla), La última película (reformada).—11.45 (sencilla), ¡Ya no hay Pirineos!
- CERVANTES.—6.30 (vermouth). El enemigo de las mujeres (tres actos).—10. La nicotina.—11. Las cosas de la vida (dos actos).
- NOVEDADES.—6. El gitano.—7.15. El último brindis.
- 9.15. El expreso de las diez.—10.15. Con permiso de Romanones.—11.30. Matías López.
- MARTIN.—6. Tenorio musical y El debut de la chico.
- 7.15. Malinos de viento.—10.15. El gran simpático (estreno).—11.30 (gran gala), Las musas latinas.
- TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—4. Jimmy Samson.
- 9.30. Don Juan Tenorio.
- COLISEO IMPERIAL.—4.15 y 9.30. Películas.—5.15. El violín de oro.—6.15. El alcalde de Zalamea (especial).—9.30. El cuento del tren.—10.30. El pañuelo blanco (especial).
- TEATRO INFANTA ISABEL.—5.30 (moda) (sencilla). La victoria del general.—6.30 (dobles), Los hugonotes.—10.30 (especial), La losa de los sudos y Cosas de cómicos (estreno).
- GRAN TEATRO.—6 y 10.30. La grandiosa película titulada Quo vadis?

GRAN VIA.—De 5 a 12.30. Sección continua de cinematografía con colosales estrenos.

ESLAVA.—6.30 y 11. Cinematógrafo. Sinfonia. Marielena. Las Isabelinas. Mirandolina. Mikas Chokichi. Luisa Jiménez. La Maravilla. La Goya. Las Violetas y Balder.

ROMEA.—6.15. 7. 10.15 y 11.30.—Cine artístico. Colombina. Santiago. Mercedes del Valle. Las Hellets y Raquel Meller.

SALON REGIO. (plaza de España).—Cine teatro.—Sección continua de 5 a 12.30.—Jueves, matines con regalos.—Miercoles y viernes, populares.—Notable cuarteto.—Notables películas.

Ultimos dias de Vida de Ricardo Wagner, a mitad de precio.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los dias.—Nuevos programas a diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.

SALON DORE.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los dias laborables, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos por secciones.

CINEMA X.—Gran sección de cinematografía de 4.30 a 1.—Grandes estrenos.

BENAVENTE.—De 5 a 12.30. Sección continua de cinematografía.—Todos los dias estrenos.

SALON MADRID.—7. 9.45. 10.45 y 12. Manolita Alonso. Carmen Ibañez. Pilar Alonso. Chispartita. La conquista del marido. Señoras solas. Las doce de la noche. La Bella Tenorio. Mimosa. Calloja. Torreolla. Ruiz. los señores Ferrández y Guillén y Antonia de Cachavera.

TRIANON-PALACE.—Cine artístico a las 5 y 7 de la tarde.—Estrenos a diario.—Noche, 9.30 y 11.45, variedades. Manolita Ruiz. Bilbainita. Los Melicos del Pilar. La Niña de los Peines y La Argentina.

TEATRO NUEVO.—7. 9.45. 10.45 y 11.45.—Grandes secciones de cinematografía y variedades.—Chello, Ninón, Hermanas Rosas y otras atracciones.

CHANTECLER.—Sección permanente de 4.30 a 1.—Notables estrenos.

MADRILENO.—8. 10 y 11.30. Pilar Mateos. Toledanita. Fregolina. Pilar Valdés. Noel. Mari Focella. Miralles. Dorita Ceprano. Clara Sol y Blanca Stella.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.

PLATAFORMA DE LA RISA.—(Atocha, 14).—Sección continua Dias laborables, de 6 a 1.—Dias festivos, de 4 a 1.—Secciones de rúleta humana, con premios, los dias laborables, de 10 a 1.

AVISOS UTILES

La estética y el frío

Es innegable que el resfriado no sólo es causa de muchos males, sino además enemigo de la belleza. Todos los atractivos de una cara bonita desaparecen cuando el resfriado sofoca la cara, hincha y enrojece la nariz, apaga el brillo de los ojos y provoca un estornudo continuo. Por esta razón las mujeres son propagandistas tan entusiastas de los Pellets del Dr. Mackenzy, porque saben que siempre curan el peor resfriado en veinticuatro horas. A las primeras tomas notará usted un alivio inmediato; cesarán el estornudo, la sofocación, el lagrimeo, la pesadez de la cabeza, la destilación mucosa, sin necesidad de hacer cama ni de usar molestos sudoríficos. Los Pellets corrigen la tos, reblandeciendo el pecho y facilitando la expectoración. Caja, pesetas 1,50 en todas las farmacias.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

Agua de Colonia de fino perfume y baratura incomparable, no hay otra que la de Orive. Mejor y 4 veces más barata que las extranjeras. Por eso la prefiere la aristocracia y toda persona de gusto delicado. 4 litros, 16 pesetas.

V. GARCIA MOYA, sastre

Géneros ingleses. Barquillo, 8 triplido.

Resultado excelente y positivo da la ropa interior de lana natural del doctor Jaeger; gran alivio para los reumáticos. Pídale catálogo. Unicos depositarios en Madrid: Casa Rovira, Postas, 32 y 34.

Aguas de Villaza (Verín)

Curan las enfermedades de la vejiga.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Factor, 7.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS

CALLE DE ALCALÁ, 26

Ultimas novedades en abrigos, vestidos, sombreros, blusas, batas, corsés, etc.—Tejidos y adornos.—Pídanse catálogos y detalles.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO

FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO

Lingotes al cok, de calidad superior, para Fundiciones y hornos Martín Siemens.

Acero Bessemer y Siemens-Martin, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de hoja de lata.—Cubos y baños galvanizados.—Labora para fábricas de conservas.

Envases de hoja de lata para diversas aplicaciones.

DIRECCION TODA LA CORRESPONDENCIA

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO

EL SEÑOR Don Rafael Gómez Izquierdo HA FALLECIDO EL 6 DE NOVIEMBRE DE 1918 A LAS NUEVE DE LA MAÑANA

Habiendo recibido la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Isabel Escalante; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 7 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Almagro, número 2, a la Sacramental de Santa María.

El Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. (11)

LA SOLEDAD.—Desengaño, 10.

REPRESENTANTES

Se buscan en todas partes Suelto fijo. Unión des (comerciantes). Bureau, 17 Paris.

SOLAR ganga Jo go Juan, 50 pts. Porlier, 1,75; Tetuan, 15 pts. Magdalena, 18.

Vendo casa en el mejor sitio barrio Salamanca. Renta 2.100 pts. Precio 52.000 duros. No admito corredores. L. C. ced. 88 076.

TEATRO REAL

Se ceden 12 funciones del turno 2º imiar a las butacas 4 y 6, en buer a fila. Antolin Quevedo.—Carrera de San Jerónimo, 2.

EXTRANJERO, formal y estable, paga 12 a 25 a 30 duros por sala, gabinete y alcohol a familia distinguida. Barrio Salamanca.—Escribir: S S rúm. 80, Lista Correos.

On demande un employé sachant tout la correspondance française commerciale. Ecrire: cedule 22 484.—Lista de Correos

TEATRO REAL

Cedo 8 butaca pasillo fila 8ª a las 12 pres. ius. turno 2º par. R. La Prensa. (a men, 18)

La Prensa

—ANUNCIOS— CARMEN, 18, MADRID

EL SEÑOR D. Renato Lafleur y Dechaine

INGENIERO EX DIRECTOR DE LA MINA «ASDRUBAL», DE PUERTOLLANO

Ha fallecido en esta corte en la madrugada del 5 A LOS 59 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada madre; su viuda, doña Wenceslao Roca; sus hijos, Eduardo, Elisa, Carmen, Julio, Adolfo, Luisa y Pedro; hermanos, hermanos políticos y demás familia.

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 7 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Santa Engracia, 3, al cementerio de Santa María.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (6)

Para esquelas, "La Prensa,"—Carmen, 18; teléfono 123

Nueva Lámpara

"METAL"

T.

FILAMENTO TREFILADO IRROMPIBLE

PEDIDLA EN TODAS PARTES




LONGINES

el mejor reloj de precisión

De venta en todas las buenas relojerías.

PARTOS

EMBARRAZO-MATRIZ-ESTERILIDAD-Jardines, 35, pl: 10 a 1 y 8 & 8

MUEBLES

Despachos, Comedores, Gabinetes, Salones, Recibimientos, Aicobas, A lontanado y a plazas

15, PAZ, 15.

ALMORRANAS

La pomada especial de Cenarro las cura infaliblemente, sean de la clase que quiera.—Tubo con cánula, 1,75 pesetas.

ABADA, 4 MADRID

CENTRO DEL EJERCITO Y DE LA ARMADA
Este Sociedad abre concurso público para el suministro de fítil o eléctrico, con arreglo a las condiciones que están de manifiesto en la Secretaría de dicho Centro todos los días laborables, de 2 a 8 tarde, admitiéndose proposiciones hasta el día 10 del corriente a las 5 de la noche.

TEATRO REAL
Se cede medio turno 2.º im- par, 8 butacas, y asilo, fila 8.º Razón: Carmen, 8.º, papelería.

LA PUBLICIDAD
Agencia de Anuncios, León, 20.—Teléfono 1.088. Esquelas de defunción y toda clase de publicidad en todos los periódicos. Grandes descuentos. Pedid tarifas.

AGUAS PURGANTES

DE

COSLADA

"LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmon y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinetes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos infecciosos, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Traducciones de idiomas. Escociana, 13. 1.º 1246.

El Hórreo
La mejor sidra Champagne. Depósito: Campomanes, 6



SEPTIMO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Antonia Cebrián García

FALLECIO

EL 8 DE NOVIEMBRE DE 1906

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su viudo, D. Felipe González Bernabé; sobrinos, sobrinos y hermanos políticos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la iglesia parroquial de San Martín serán aplicadas por el eterno descanso de dicha señora. (7)

Thermogène

Cura en una noche Resfriados, Malos de garganta, Neuralgias, Puzadas en los costados, Cólicos, Tercioles, Lumbagos, Dolores, Gota, Ciática, etc.

La caja 1.75 Pesetas en todas las Farmacias.

De venta en las principales farmacias de España, y especialmente en los depósitos siguientes: MADRID, Pérez, Martín y C.º, Martín y Durán, Franco Gavoso, Arenal, 2.—BILBAO, Barandiarán y C.º.—SANTANDER, Pérez del Molino y C.º.—VALLADOLID, Norberto Adulce.—ZARAGOZA, Rived y Cholí.—VALENCIA, A. Gamir, San Fernando, 34.

JONASIL

del sabio Doctor JONÁS

UN NUEVO GRANDE TRIUNFO DE LA CIENCIA

CURA RADICAL DE LA CALVICIE—RESULTADO INMEDIATO

JONASIL, desde su primera aplicación, empieza su obra destruyendo por completo los microbios del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), quita radicalmente la caspa y evita su aparición, vigoriza las raíces enfermas del pelo, dándolas nueva vida.

Ptas. 10, la botella, en las principales Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.º MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.



LA SEÑORA

Doña Rosa Blanca Colomé de Montojo

Falleció el día 23 de octubre de 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viudo, D. Luis Montojo y Alonso; sus hermanos, hermanos políticos, tíos políticos, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito, y las de San Gregorio en la misma iglesia, que empezarán el día 9, a las diez y media de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

ESTERAS

Saldo todas las existencias. Linoleum y hules de piso, 50.º f. rebaja. Sallina, Carranza, 6

SEÑORAS

El vello de la cara y brazos desaparece en 5 minutos con el Depilatorio del Harén dejando el cutis fino, blanco y hermoso.—Precio, 5 ptas estuche. Preciados, 6. PULG.

A LA HABANA

Saldrá de Santander el 21 Coruña 25 y Vigo 26 el magnífico vapor «Chemnitz» Precio on 1.º clase, 425 pesetas. Pasajes: Arenal, 14 (Lloyd).

ALQUILERES

Automóviles casi nuevos. Servicio a la orden. 47, Paseo de la Castellana.

Duros a peseta

no pretende ofrecer la Casa Asín, pero sí asegura vender los artículos mejores en calidad y gusto, a precio razonable y equitativo.—Para convencerse, cuando tenga usted que hacer un regalo, visite la Casa Asín. Preciados, 23. Precios fijos.

Aquitanse dos pisos, agua, luz, gas, entarimado, en 20 y 21 duros. Ayala, 20

Lámpara Wotan

Con filamento estirado irrompible

BRONQUITIS y TOS FERINA curadas radicalmente con FERINOL

A. VALLEJO
Alcoba Luis XVI, despachos, comedores; salidas, colgaduras y decoración, últimos modelos. PLAZA DE BELLENQUE, 1, ESQUENA A ARENAL. Exportación a provincias.

GARAGE CENTRAL
San Bernardo, 119, 120 y 122, Madrid. Teléfono 2.922. Ja. las independientes, Gasolina, Grasa, Aceites, Neumáticos de todas marcas. Gran taller de reparaciones con maquinaria moderna, rectificación de cigüeñales, cojinetes y toda clase de piezas especiales, transformación de motores. Esta casa garantiza todos sus trabajos. Precios económicos.

PRESTAMOS
por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

ATENCION
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Art.º Casa, Zaragoza, 4

IMPENDEABLES
desde 25 ptas. Encarnación, 9.

CASAS BARATAS
En el mejor sitio barrio Salamanca, terminado el segundo grupo de casas calle Lagasca, n.º 113, hay cuartos desde 50 ptas. De 70 a 115, diez habitaciones, baño, termosifón; todos disponen de lavaderos, azotea, ascensor, teléfono, Portero de librea. Confort de casa de doble precio. Tranvía, Diego de León.

Profesora de piano y francés
a domicilio Trafalgar 21, n.º

COCHES de lujo, cede abo-
no ó medio de bonito m-lord y berlina a limonera ó tronco. Preciados, 27, guadars.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

¿QUÉ ES LO QUE NEGESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidroxiato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

Regimiento Lanceros de la Reina, 2.º de Caballería

Desde la inserción de este anuncio, y dispuesto por el Excmo. Sr. Director General de Cría Caballar y Remonta, queda abierta la compra de caballos de silla y tiro en el Cuartel del Conde-Duque, donde se aloja el expresado Regimiento, todos los días laborables, de 11 a 13, excepto los jueves, debiendo hacer presente que los caballos deberán tener de cuatro a siete años, un metro cincuenta y dos centímetros de alzada mínima, reunir condiciones de sanidad y conformación admisibles, y encontrarse en perfecto estado de doma para ser utilizados, siendo de cuenta de los dueños de caballos admitidos el 1,20 % de pagos al Estado, así como el prorrateo del precio de la inserción de anuncios.

Madrid 9 de noviembre de 1913.—El Coronel, Duque de Tetuán.

EDREDONES

FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA, VANSU Y ENCAJE VENTA POR MAYOR Y DETALLE PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS Edredones para cama de matrimonio, desde 9 ptas. ID. ID. CLASES FINAS, A 12 Y 15 PTAS. Se hacen dibujos y tamaños especiales. PEDRO BARRIO, ATOCHA, 34.



Son ingleses
los utensilios de cocina irrompibles, exclusivos de la Casa Marin. Baterías completas, a 35 pesetas.

Calentadores de petróleo, cafeteras, calienta-pis y calientamanos de todas clases. Jaulas. Precios fijos baratos.

Marin, 12, plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri. (Ojo) Únicamente Marin. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

Materia, ocasión, obra en platería. Ave M.º 16, 1.º 301



XIX ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D.ª Josefa Bea y Pelayo

DE ALONSO MARTINEZ

Falleció el día 7 de noviembre de 1894

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 7 en la parroquia de San Jerónimo el Real y en la iglesia del Santo Cristo de la Salud, así como los sufragos de ánimas, a las seis de la tarde del mismo día, en esta última iglesia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo, el Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez; hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá han concedido 100 y 40 días de indulgencias, respectivamente, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicha señora. (7)